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RECENZIE

FERRERO BLANCO, M. D.: LA REVOLUCIÓN HÚNGARA DE 1956. EL DESPERTAR 

DEMOCRATICO DE EUROPA DEL ESTE. (Maďarská revolúcia 1956. Demokratické pre-

budenie východnej Európy.) Huelva 2002, 425 s.

Pred dvoma rokmi Kalligram vydal k výročiu maďarskej revolúcie Gatiho Stroskotané 

ilúzie, podľa prof. Kramera z Davisovho Centra pre ruské a euroázijské štúdie Harvardo-

vej univerzity, „najlepšiu prácu, ktorá vyšla v angličtine, maďarčine, ruštine, nemčine i fran-

cúzštine“. Gati si medzinárodné renomé odborníka na maďarskú otázku defi nitívne zís-

kal už v polovici 80. rokov, a keď písal Stroskotané ilúzie, mohol sa oprieť nielen o výsled-

ky svojho predchádzajúceho výskumu, ale ako prvý sa dostal k odtajneným dokumentom 

CIA, okrem toho čerpal z ruských archívov vrátane archívu KGB a predovšetkým zo šies-

tich ústredných maďarských archívov. Prácu spomíname najmä preto, že je ľahko dostupná 

slovenskému čitateľovi.

Kniha Marie Dolores Ferrero Blanco vyšla o štyri roky skôr v španielčine. Autorka je pro-

fesorkou histórie 20. storočia na univerzite v andalúzskej Huelve. Je zaujímavé sledovať ako 

sa vysporiadala s jazykovým handicapom – na rozdiel od Gatiho nevie totiž po maďarsky 

a rozsiahlejšie nevyužila pomoc kolegov–rezidentov v krajine, o ktorej píše, takže súčasná 

poprevratová maďarská literatúra nie je v knihe vyťažená, rovnako sa to týka aj archívnych 

materiálov uložených v Maďarsku. Jej kniha je postavená na rozsiahlej a dovtedy málo alebo 

vôbec nevyužitej dokumentácii z archívu španielskeho MZV, archívu Španielskej republiky 

v exile, archívu predsedníctva vlády, štátnej administratívy, národného archívu periodickej 

tlače, ako aj internetového portálu Wilsonovho archívu a na prevažne monografi ckých prá-

cach z anglofónnej zóny, a francúzskej a nemeckej proveniencie, vrátane prác maďarských 

exilových autorov (prevažne vydaných v angličtine).

V Španielsku o maďarskej revolúcii v ´56-om vyšiel v roku 1983 preklad Fehérovho a Hel-

lerovho spoločného diela Hungary 1956 (Análysis de la revolución húngara). Čo sa týka pro-

dukcie španielskych autorov, okrem ojedinelých prác dotýkajúcich sa témy maďarskej revo-

lúcie čiastočne alebo v širšom kontexte (Claudínove práce z konca 70. a začiatku 80. rokov 

o krízových javoch v sovietskom bloku), rovnako zriedkavých časopiseckých štúdií (Guttié-

rez Álvarez, Saldaña, Ruiz de Azúa) vyšla pred Ferrerovej knihou iba celkom útla práca po-

sledne menovaného (Ruiz de Azúa, E.: Budapest 1956. Madrid 1997, 96 s.). Až v roku 2006 

vyšla v Madride spoločná španielsko-maďarská práca Ricarda Martína de la Guardiu, Guil-

lerma Péreza Sáncheza a profesora Pannónskej univerzity (vo Veszpréme) Istvána Szilágy-

iho La batalla de Budapest. Historia de la insurrección húngara de 1956. (Bitka o Budapešť. 

História maďarskej vzbury1956. 295 s.)

Kniha M. D. Ferrero je z tohto pohľadu prvým (a vydareným) španielskym pokusom čo 

najkomplexnejšie prezentovať históriu maďarskej revolúcie 1956 a zodpovedať otázky s ňou 

spojené. Je to o to významnejšie, že ani ďalšie témy z najnovších dejín stredovýchodnej Eu-

rópy nepatria v Španielsku k frekventovaným, a vo všeobecnosti informovanosť Španielov 

o našich zemepisných šírkach nie je najlepšia. Pravdaže, kniha má vyššie ambície. Prezen-

tuje aj to, čo v záplave celosvetovej produkcie o Maďarsku 1956 akosi unikalo pozornosti 

historikov – nóvum je predovšetkým spracovanie úlohy Španielska pri posudzovaní uda-
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lostí v Maďarsku v medzinárodnom rámci, keď frankistický režim svojou aktivitou v OSN 

a v bilaterálnych vzťahoch ďaleko prevýšil váhu, akú jeho krajina v medzinárodnej politi-

ke vtedy mala.

Kniha je rozdelená do siedmich kapitol so zrejmou snahou zachovať si proporcionálnosť 

rozsahu, s pochopiteľnou výnimkou, ktorou je 1. kapitola. Tá je venovaná priebehu revolty 

až do druhej ruskej intervencie (Povstanie v októbri 1956). Autorka najprv stanovuje rámec, 

v ktorom sa vývoj v sovietskom bloku mohol pohybovať a súčasne pramene nespokojnos-

ti – sociálne aj ekonomické, náznakovo (s prihliadnutím na španielskeho čitateľa) rozoberá 

problematiku na širšom území následníckych štátov monarchie od Parížskej mierovej kon-

ferencie a potom už s dôrazom na vývoj v Maďarsku nemožnosť stalinizácie bezprostred-

ne po druhej svetovej vojne, uchopenie moci komunistami, kopírovanie sovietskeho hos-

podárskeho a politického modelu a katastrofálny výsledok tejto schémy. Ten bol o to horší, 

že nešlo o slovanský štát, kde boli vždy (okrem Poľska) isté pozitívne psychologicko-histo-

rické aspekty, o ktoré sa rusifi kácia životného a politického štýlu v najširšom či najhoršom 

zmysle mohla oprieť. Nešlo ani o oslobodený štát. V Maďarsku bolo všetko inak. María Do-

lores Ferrero venuje pozornosť okolnostiam pádu Rákosiho a politickej dráhe Imre Nagya, 

väčšmi v náväznosti na jeho pozitívnu úlohu a rast popularity v 50. rokoch, než sústrede-

ním sa aj na temnejšiu stránku jeho minulosti (ako to robí Gati). Zobrazuje vývoj v krajine 

v rokoch po Stalinovej smrti a hovorí o vplyve predchádzajúcich udalostí v Poľsku na bu-

dapeštiansky október, vôbec komparácia a širší záber autorky (smerom k Poľsku a na iných 

miestach aj na Pražskú jar) patrí k neprehliadnuteľným kladom práce. Podrobne a veľmi 

plasticky zobrazuje prerastanie plánovanej študentskej manifestácie v Budapešti do spon-

tánneho ľudového vystúpenia a jeho reťazové rozšírenie po celom meste a krajine. Hovo-

rí o medznom vplyve udalostí pri rozhlase, keď podľa nej členovia ÁVO (politickej polície) 

preliali prvú krv (v tomto posudzovaní je oveľa jednoznačnejšia ako Gati), a o hysterickej 

reakcii Rusov po zničení Gruzíncovej sochy. Väčší priestor než Gati venuje vývoju posto-

jov Pála Malétera, veliteľa Kiliánových kasární a neskôr ministra obrany v Nagyovej vláde, 

a úlohe maďarskej armády v povstaní.

Autorka na týchto miestach zaradila rozsiahlu pasáž z nepublikovaných pamätí priameho 

účastníka udalostí – študenta, neskôr exulanta, čo je pomerne neobvyklé, ale vzhľadom na 

autenticitu pohľadu z čitateľského hľadiska prínosné (Manifestácia I. Szilágyiho, s. 52-57).V 

snahe o čo najvernejší obraz zachytáva paralelné Nagyove rozhovory so Sovietmi, ktorí pri-

šli do Budapešti v neobvykle reprezentatívnej zostave, podrobne sa venuje vývinu Nagyo-

vých postojov, v rozhodujúcich okamihoch zásadne ovplyvnených radikalizáciou ruského 

postoja. Samostatne potom rozoberá pouličné boje, vývoj rokovaní povstalcov s Nagyovou 

vládou, a prínosom mimo chronológie je aj posúdenie ideologických východísk revolúcie – 

predovšetkým na základe Nagyových a Bibóových politických názorov. V tejto analytickej 

línii pokračuje potom rozborom jednotlivých požiadaviek, pre revolúciu relevantných so-

ciálnych vrstiev a skupín, prirodzene s vyvodením príslušných záverov. Dôslednosť v tomto 

postupe je pre autorku – profesorku v celej knihe charakteristická.

2. kapitola je venovaná reakcii zahraničia na revolučný vývoj v Maďarsku. Podľa dôleži-

tosti – Sovietsky zväz, USA, Európa (západná aj východná), je to komplexnejší prístup ako 

si zvolil Gati aj keď ten bol v prípade superveľmocí podrobnejší. Ferrero píše o previazanos-

ti kľúčových maďarských politikov na klany, resp. osobnosti sovietskej politiky a o závis-

losti ich postavenia od vnútrostraníckych mocenských bojov v Moskve. Uvádza argumen-

ty pre pokojnú ruskú reakciu aj (ruské) dôvody pre zmenu. Z polovice Chruščovovej argu-

mentácie nezostal kameň na kameni, je príkladom manipulácie s faktami, účelovej časovej 
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zámeny jednotlivých maďarských a sovietskych aktivít. Ak zavádzanie vlastnej verejnosti 

(v ZSSR) nikoho neprekvapí, kuriózne pôsobia pokusy Kremľa dodatočne upokojovať Lon-

dýn a Washington.

Čo sa týka USA, je autorka rovnako jednoznačná v posudzovaní a pomenúvaní ich opor-

tunizmu, keď obetovali svoj pestovaný imidž ochrancov demokracie v mene udržania prija-

teľných vzťahov s Moskvou a pre domáce predvolebné kalkulácie. Rovnako kritická je M. D. 

Ferrero voči západnej Európe, predovšetkým v súvislosti s pôsobením Edenovej vlády a so 

suezskou krízou. Poukazuje na variabilitu reakcií v jednotlivých štátoch, rozdiely v posto-

joch verejnosti a ofi ciálnej politiky a vtedy ešte hromadný prosovietsky postoj západoeu-

rópskych komunistických strán, pre ktoré dozrel čas na zmenu orientácie a stratili trpezli-

vosť s ruskými excesmi až po pražskej jari, resp. po okupácii ČSSR.V pasážach venovaným 

socialistickému bloku najväčšiu pozornosť zaslúžene venuje Juhoslávii, potom najmä Poľ-

sku a vzhľadom na maďarskú menšinu aj ČSR, inak cítiť istú rezignáciu autorky na možnosť 

nájsť v servilite postojov moskovských satelitov prvok vhodný na zaznamenanie. V 3. ka-

pitole – Potlačenie revolúcie autorka zvolila retrospektívny rámec. Východiskom pre rozbor 

problematiky sa jej stalo vyhlásenie ministra Pozsgayho začiatkom roka 1989, prevratné 

kvalifi kovanie maďarských udalostí v ´56. roku ako ľudového povstania, nie kontrarevolú-

cie, čo všetci počúvali tridsať rokov.

Profesorka Ferrero ponúka periodizáciu represálií, keď jednotlivé medzníky tvoria akcie 

cudzích interventov alebo neskôr kolaborantskej Kádárovej vlády. Rozlišuje represálie za 

ozbrojený a neskorší „neozbrojený“ odpor, charakterizuje ich podstatné znaky, sektory naj-

väčšmi zasiahnuté represáliami – to je v práci dôležité už z toho dôvodu, že tak (aj na ďal-

ších miestach) kompletizuje sociologický aspekt svojej práce. Prínosom nie je len to, čo pí-

še, ostatne opiera sa tiež už o napísané práce, ale dôslednosť analýzy, ktorú prezentuje pri 

každej príležitosti.

Predmetom 4. kapitoly je Súd a poprava Nagyovej skupiny. M. D. Ferrero vychádza pre-

dovšetkým z Dornbachovej štúdie Th e Secret Trial of Imre Nagy. Východiskom jej bola už 

v prvých rokoch diktatúry realizovaná deformácia súdnictva a jeho zneužitie na politic-

ké ciele, charakteristický prvok diktatúry proleteriátu, ale – keďže kniha bola napísaná pre 

Španielov – aj pre frankizmus (predovšetkým pre prvý frankizmus, ktorý periodizačne zod-

povedá maďarským 50. rokom). Ukazuje príznačnú vierolomnosť, s akou KGB a kádárov-

ci pozatýkali hlavných predstaviteľov vlády revolúcie, vrátane tých, čo požívali azyl na ju-

hoslovanskom veľvyslanectve. V tejto súvislosti však nemožno nepoložiť otázku, prečo na 

inom mieste nevenovala rovnako konkrétnu pozornosť aj lynčovaniu členov ÁVO a ďal-

ších komunistov, ktorých dav usmrtil bez súdu, pretože aj to patrí k plnému obrazu maďar-

skej revolúcie v roku 1956. Autorka zaznamenáva priebeh súdu, zahraničnopolitické fakto-

ry ovplyvňujúce jeho priebeh aj vládnu dezinformačnú a diskreditačnú kampaň proti re-

prezentantom maďarskej revolúcie aj jej samotnej a po prvý raz v Španielsku ponúka (mož-

no trochu priestorovo skromne) aj syntézu revízie procesu s Imre Nagyom hneď po páde 

komunistického režimu v Maďarsku. 5. kapitola Ohlas popráv vo svete je svojím spôsobom 

analógiou kapitoly druhej, zaujme však už svojou prvou časťou o podiele zodpovednos-

ti Maďarov a Moskvy za represálie a popravy po rokoch (určujúci podiel prisudzuje Ká-

dárovi). Po USA, východnej a západnej Európe, Latinskej Amerike sa venuje vo zvýšenej 

miere zástoju, ktorý voči udalostiam v Maďarsku zaujalo geografi cky a kultúrne vzdiale-

né Th ajsko (z toho titulu, že jeho predstaviteľ bol menovaný za predsedu XI. VZ OSN v ro-

ku 1957) a India (pre jej dominantné postavenie medzi rozvojovými krajinami s väzbami aj 

na ZSSR). V prípade západnej Európy zaujme aj vedľajší produkt – v súvislosti s reakciami 
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svojprávnych komunistických strán náhľad do prenatálneho štádia (Togliattiho teória poly-

centrizmu) a rodného listu eurokomunizmu.

Minucióznym spôsobom je spracovaná 6. kapitola Maďarská otázka v OSN, ktorá je de 

facto tematickým pokračovaním predchádzajúcej časti. Je postavená takmer výlučne na do-

kumentačnej báze (rovnako aj siedma, záverečná kapitola), autorka v nej postupne analy-

zuje prerokúvanie maďarskej problematiky na XI. až XVII. zasadaní VZ OSN, úlohy, ktoré 

postupne zohrávali tie-ktoré štáty, pozornosť venuje vypracúvaniu správy Vyšetrovacej ko-

misie OSN, témam a otázkam, ktoré boli postupom rokov nastoľované. V druhej časti sa ve-

nuje otázkam spojeným s poskytovaním humanitárnej pomoci utečencom primárne v Ra-

kúsku a Juhoslávii a márnej činnosti Medzinárodnej organizácie práce v prospech maďar-

ských odborárov.

Výsledkom základného výskumu v španielskych archívoch je aj rozsiahla štúdia Španiel-

ska verzia maďarských udalostí a pomoc poskytnutá Španielskom, ktorá tvorí záverečnú sied-

mu kapitolu. Hovorí o informačných zdrojoch madridskej vlády (interesantné sú napríklad 

informácie, že Sovieti vedeli, že Eden počíta s ich angažovaním v Maďarsku, čo im do ur-

čitej miery rozväzovalo ruky), o jej motiváciách – tu je dobré si uvedomiť, že pomoc špa-

nielskej vlády nebola pomocou maďarskej revolúcii, ale boju proti Rusom. V tom bol roz-

diel medzi jej postojom a postojom španielskeho demokratického exilu, pretože vonkajším 

prejavom, solidaritou s povstaním sa nelíšili. V Španielsku zakódovaná obsesia režimu so-

vietskym Ruskom viedla k tomu, že sa uvažovalo o vyslaní dobrovoľníkov vo forme novej 

Modrej divízie do Maďarska. Muñoz Grandes, veliaci generál División Azul na východnom 

fronte dal dokonca k dispozícii svoj ministerský post, len aby mohol opäť viesť vojakov pro-

ti Červenej armáde a záujem vo verejnosti bol (10-tisíc prihlásených v čase mieru je viac 

ako dosť a vypovedá mimochodom tak o účinnosti frankistickej propagandy, ako aj o zlých 

sociálno-ekonomických pomeroch v krajine). Následná menej kompromitujúca Francova 

predstava počítala s vyslaním troch lietadiel so zásielkou protitankových granátov – všet-

ko zakázal Eisenhover. Ferrero považuje za relevantný Czilchertov názor, že zavážili prezi-

dentovi židovskí príbuzní a tradične veľký výskyt Židov v sovietskom vedení. Je zaujíma-

vé, že aj Gati síce v inej súvislosti (s. 177) poukazuje na význam židovskej etnicity vo vývo-

ji udalostí.

Druhá časť „španielskej“ kapitoly hovorí o humanitárnej a politickej pomoci poskytova-

nej v dvoch rovinách – utečencom a obyvateľom Maďarska. Konečné hodnotenia – závereč-

ný autorkin text je vzorovou ukážkou zodpovedania základných charakteristík maďarskej 

revolúcie, od príčin revolty, cez hodnotenia základných požiadaviek zúčastnených, čo dá-

va podklady pre jej typologické posúdenie, až po úlohu, akú zohrali medzinárodné organi-

zácie a veľmoci.

Knihu dopĺňa fotopríloha, ako aj dokumentačná a štatistická príloha mapujúca priebeh 

samotnej revolúcie a jej potlačenie.

Nakoniec ešte dve poznámky – naozaj neviem, prečo by sa mal tvorivý duch Loly Ferrero 

zaťažovať takými detailami, ako je rozdielne znenie kapitol a podkapitol v obsahu a v texte, 

ale redaktori to mohli ustrážiť. Tiež sa môže všeličo stať, keď človek nepreverí svoje zdroje 

informácií – v medailóne plk. Pála Malétera (s. 51) potom (v španielčine) nájdeme „(1917 – 

1958), narodený v Eperjés (momentálne v Československu), vyrastal na Félvidéku...“.

Reáliou tiež je, že v Španielsku má o tomto kombinovanom faux pas len veľmi málokto 

predstavu.

Čo dodať na záver? Gati je skutočne výborný, ale aj María Dolores Ferrero Blanco ponú-

ka naozaj príťažlivé dielo „klasických tvarov“. Napriek zjavnej nerovnosti v porovnaní s pra-
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mennou a bibliografi ckou bázou Gatiho knihy a z toho vyplývajúcich odlišností v charakte-

re práce, výsledný efekt posudzovaného španielskeho diela tento handicap výrazne zmazá-

va. Veľmi silnou stránkou Ferrerovej práce je jej jasná štruktúra, výborná kombinácia pre-

zentovania udalostí a ich analytického hodnotenia ako aj záber ponúkajúci úplný pohľad na 

problematiku vrátane jej zahraničnej dimenzie.

Peter Száraz

HISTORICKÉ ROZHĽADY® IV. Zostavovatelia PhDr. Martin Lacko, PhD., PhDr. Michal 

Duchoň a Mgr. Ivan Varšo. Bratislava, Historické rozhľady® o.z., 2008, 264 s.

Občianske združenie Historické rozhľady vydalo IV. číslo svojho zborníka. Ide rozhod-

ne o neobvyklého editora aj o neobvyklý prístup v oblasti historického bádania, ak za úče-

lom „aktívnej participácie na udržaní plurality vedeckých postupov a názorov v slovenskej 

historiografi i“ (ako hovoria stanovy) vzniklo takéto združenie profesionálnych historikov, 

ktorých cieľom je „pravidelne a nestranne refl ektovať vedecké aj populárno-naučné výstupy 

aktuálnej slovenskej historiografi e“. Imanentné tejto premise je však zjavne presvedčenie, že 

metodológia aj výsledky slovenskej historiografi e vyžadujú akéhosi supervízora, schopného 

viac-menej dokonalej objektivity, teda ideálneho prístupu sine ira et studio. To je síce snom 

každého seriózneho historika, na mieste je však otázka, či prirodzená a svojím spôsobom 

nevyhnutná spätosť s myšlienkovým pohybom v spoločnosti skutočne umožňuje úplne ne-

zaujatý prístup k dejinám alebo vedie iba k inej forme metodologickej závislosti. V každom 

prípade je však zborník výrazom odvahy a odhodlanosti, čo je dané už aj problematikou fi -

nančnej stránky neziskového združenia.

Zborník je súborom siedmich štúdií, dvoch materiálov, refl exie, recenzií a anotácií. Štú-

die siahajú od XVII. storočia do druhej polovice XX. storočia. Úvodná štúdia, Štyri konfe-

sie, tri jazyky: Etnická a konfesionálna pluralita na Zemplíne v 17. a 18. storočí od Petra Šol-

tésa, sa zaoberá špecifi ckými prejavmi rozsiahlej vieroučnej plurality na Zemplíne ako hra-

ničnej oblasti severovýchodného Uhorska, súčasne sa vyznačujúcej najvyššou mierou et-

nickej rozvrstvenosti. Z hľadiska konfesionálneho šlo o hranicu prelínania sa východného 

kresťanstva a šírenia gotiky, neskôr s prijímaním niektorej formy protestantizmu. Etnicky sa 

Zemplín skladal z obyvateľstva pôvodu slovenského, rusínskeho a maďarského, pričom au-

tor poukazuje na stotožňovanie viery a etnicity, na etnické zmeny v 19. storočí a s nimi sú-

visiace posilňovanie postavenia maďarskej zložky v rímskokatolíckej cirkvi, zatiaľ čo sloven-

ský aspekt bol oslabovaný procesom identifi kácie s uhorským vlastenectvom, čo sa premiet-

lo až do prvých desaťročí 20. storočia. Štúdia Žiadne zlaté obdobie: Sociálno-ekonomická si-

tuácia na Kysuciach v medzivojnovom období od Moniky Zvardoňovej analyzuje Kysuce ako 

jeden z ekonomicky najzaostalejších regiónov Slovenska, odkázaný na poľnohospodárstvo 

s vysokým podielom sezónnych prác v iných regiónoch, na lesné a základné drevospracu-

júce hospodárstvo a pod. Poukazuje na nedostatočnú surovinovú základňu, ktorá sa moh-

la stať základom budovania priemyslu ako za monarchie, tak aj v ČSR. Rozoberá vysťaho-

valectvo do zámoria, hospodársku krízu v rokoch 1921 –1923, otázku skutočných výsled-

kov konjunktúry v rokoch 1924 – 1929, alkoholizmus, dopad maďarského a poľského revi-

zionizmu a dôsledky veľkej hospodárskej krízy v tridsiatych rokoch. Konštatuje na základe 

porovnania so slovenským vývojom v medzivojnovom období, že Kysuce prakticky prechá-

dzali nepretržitou hospodárskou krízou až do obdobia povojnovej industrializácie. Vojtech 

Kárpáty sa v štúdii Slovenský červený kríž 1939 – 1945 venuje formovaniu SČK od vyhláse-
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nia autonómie. Rozoberá organizačné a personálne otázky činnosti SČK, jeho aktivity, ako 

napr. jeho angažovanosť v Malej vojne či stanovenie a plnenie hlavných cieľov organizácie 

aj s ohľadom na vojnový vývoj. Uvádza početné stavy, spôsob výpomoci v nemocniciach, 

záchranársku činnosť, legislatívne problémy aj medzinárodnú spoluprácu. Špecifi ckou čin-

nosťou bola potom identifi kácia mŕtvych v oblastiach bojov a tvorba zoznamov. Z hľadiska 

vojenskej histórie je prínosná štúdia Tomáša Kluberta Bojová činnosť nemeckého panciero-

vého vlaku č. 62 na Slovensku, ktorá však svojím obsahom prekračuje rámec daný názvom, 

a okrem prehľadu činnosti vlaku proti povstaleckým silám prináša aj zasvätený pohľad na 

technickú stránku, t. z. na stavbu pancierových vlakov typu BP 42 v rokoch 1942 – 1943, ich 

zostavenie, výzbroj, kamufl áž, sprievodné tylové zabezpečenie a modernizáciu počas roka 

1944. Pre regionálnych vojenských historikov Liptova a SNP je zvlášť prínosný súhrn infor-

mácií o nasadení improvizovaného pancierového vlaku a jeho zničení na obrannom podú-

seku Kosatec a o následnom nasadení vlaku č. 62. Štúdia je doplnená fotografi ami s detail-

nými popiskami. Život obce na frontovej línii: Kozárovce na konci druhej svetovej vojny od 

Petra Ivaniča opisuje udalosti v (vtedy) hraničnej obci od potlačenia SNP do oslobodenia. 

Venuje sa otázkam ubytovania utečencov z Ukrajiny, Poľska a Ruska v obci, opevňovacím 

prácam pre Nemcov, nebezpečenstvu sankcií na základe udania z partizánskeho charakte-

ru obce a odvlečeniu mužského obyvateľstva do zajateckých táborov. Záverečné časti opisu-

jú súvislosti zmarenej evakuácie obce v marci 1945 a oslobodzovacie boje vojsk 2. UF, vrá-

tane strát na životoch a majetku. Záverečné dve štúdie, Kolakovič a československá ŠtB od 

Miroslava Klobučníka a Osudy kňaza prenasledovaného totalitným komunistickým režimom 

od Ivana Varša, sa venujú cirkevným osobnostiam. Prvá z uvedených profesorovi Tomisla-

vovi Kolakovičovi Poglajenovi, chorvatsko-slovenskému katolíckemu kňazovi, ktorý bol od 

januára 1946 tri mesiace v rukách Štátnej bezpečnosti – možno v dôsledku ostrého stretu 

s V. Širokým. Kolakovič počas SNP spolupracoval s povstalcami s cieľom dostať sa do ZSSR 

a ovplyvniť proticirkevnú politiku. V ČSR bol potom obvinený zo založenia ilegálnej orga-

nizácie pracujúcej pre Vatikán (a pravdepodobne aj uskutočnil kroky na zabezpečenie ile-

gálneho vysielania osôb do ZSSR). Na základe neujasneného zásahu bol však prepustený 

a opustil ČSR. Druhá štúdia sa venuje radovému kňazovi zo Štósu Matejovi Litvinovi – jed-

nak jeho životnej dráhe kňaza aj robotníka, jednak jeho antikomunistickým a protiateistic-

kým postojom, za ktoré sa aj v rokoch 1950 – 1953 dostal do väzenia.

V dokumentoch sú uverejnené dva materiály viažuce sa k vojenskej (resp. k vojnovej) 

histórii. Je to Denník príslušníka Domobrany Vendelína Krajčoviča (22. marca – 5. mája 

1945) s úvodným slovom publikujúceho Daniela Hupku a Rozhovor s Františkom Matovi-

čom (1920, Ompitál), bývalým zbrojárom 13. letky od Martina Lacka. Obidva materiály, na-

priek rozdielnosti v čase aj spôsobu vzniku, patria do kategórie, ktorá bola neprimerane dl-

ho zanedbávaná, „vďaka“ čomu sa história vyľudňovala. Je preto potrebné každý pokus o za-

chytenie oral history uvítať.

Refl exia – Historická revizionistická literatura posledních let (se zřetelem na německoja-

zyčnou oblast) od autora Petra Kubíka sa zaoberá literatúrou, zameranou na prehodnotenie 

viny Nemecka na druhej svetovej vojne – stačí citovať: „Obrana Wehrmachtu a racionální 

zdůvodňování jeho činů se tak stalo významnou částí revizionistického úsilí...“, pričom však 

aj zaradenie Viktora Suvorova do kategorie dôveryhodných historikov tu spochybňuje ove-

ľa viac ako iba jeho samotného.

Súčasťou zborníka sú dve recenzie a tri anotácie.

 Stanislav V. Chytka
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ANOTÁCIE, GLOSY

COWAN, R.: ŘÍMSKÁ BOJOVÁ TAKTIKA 

109 PŘED N. L. – 313 N. L. Praha : Grada, 

2008. 64 s. Ilustroval Adam Hook. Preložili 

Ing. Karel Lokaj a Martin Lokaj.

Rímska armáda prešla za takmer 1300 ro-

kov existencie Rímskej ríše rozličnými pre-

menami. Od vojska založeného na princípe 

rodobrany k žoldnierskemu vojsku a napo-

kon k vojsku germánskych federátov, menila 

sa výzbroj i zloženie jednotiek (či už veľkých 

– légií až po menšie – tzv. pomocné oddiely 

– auxilia), ale aj taktika a vojenská stratégia 

Rímskej ríše. Práve na časť taktiky rímskych 

légií v dlhom časovom období sa zameral 

anglický autor Ross Cowan. Jeho práca vy-

šla pôvodne vo vydavateľstve Ospray, v edí-

cii Elita ako 155. zväzok. České vydavateľ-

stvo Grada vo svojej edícii Militaria dopo-

siaľ vydalo asi päťdesiat zväzkov pre záujem-

cov vojenských dejín, o výzbroji a výstroji, 

organizovania vojsk v rôznych časových ob-

dobiach či iných problémoch vojenských 

dejín. Ak by vydali aj predchádzajúcich 154 

zväzkov o Elite, potom čitatelia a záujemco-

via o vojenské dejiny sa majú na čo tešiť!

Hoci je publikácia pomerne útla, jej obsah 

je veľmi bohatý a pestrý – obsahuje textové 

informácie, ktoré sú doplnené množstvom 

obrázkov, perokokresieb či rekonštrukcií. 

Textové a obrazové informácie sú v súlade 

a jedna skupina dopĺňa druhú.

Základom publikácie je rozbor bojovej 

taktiky rímskeho vojska v rokoch 109 pred 

n. l. až do roku 313 n. l. Je to pomerne dlhé 

časové obdobie, ale pretože autor sa venuje 

jednej ucelenej problematike, dokonale vyu-

žil rozsah publikácie a čitateľovi priblížil jed-

nu stránku bojového umenia starovekého Rí-

ma. Jeho predmetom je bojová taktika uzav-

retej vojenskej jednotky – légie. Na základe 

údajov antických autorov sleduje podrobne 

jednotlivé bojové akcie rímskych légií či už 

v zahraničnopolitických vzťahoch alebo do-

konca aj v období občianskych vojen v 1. sto-

ročí pred n. l. Opisuje organizačnú štruktúru 

rímskych légií od kohort a manipulov, kto-

rá sa udržala počas štyroch storočí, ktoré sú 

predmetom záujmu autora. Od organizačnej 

štruktúry presúva svoju pozornosť na taktic-

ké zostavy, rozostupy jednotlivých častí légií 

pri presunoch a pred bojom.

Hlavnú pozornosť však autor venuje vyu-

žitiu bojových šíkov v podobe jednoduché-

ho, dvojitého, trojnásobného či štvornásob-

ného šíku alebo jednotlivým obranným for-

máciám (cuneus – kruhová zostava, testu-

do – korytnačka a pod.). Svoje opisy opiera 

o podrobný rozbor jednotlivých vojenských 

konfl iktov, do ktorých sa rímske vojsko za-

pojilo či už v bojoch pri dobýjaní nových 

území (bitka pri Bibracte proti Galom, bitka 

pri Tigranokerte proti arménskemu kráľo-

vi Tigranovi), alebo i vo vzájomných bojoch 

silných politikov rímskej republiky v obdo-

bí občianskych vojen (boj medzi Caesarom 

a Pompeiom pri Farsale, bitka pri Filippách, 

bitka pri Th aspe, bitka pri Illerde). Oporu pri 

opisoch jednotlivých vojenských udalostí 

mu poskytujú údaje antických autorov – Tita 

Livia, C. Iulia Caesara a jeho pokračovateľov, 

Appiana, Kassia Diona, Plutarcha a ďalších.

Pri sledovaní vývoja taktiky rímskeho voj-

ska si všíma aj taktiku nepriateľských jedno-

tiek, kde dokonca poukazuje na to, že aj sú-

peri Ríma si osvojovali jeho taktiku a často 

ju účinne použili v bojoch proti Rímu.

Jeden obrázok údajne povie viac ako tisíc 

slov. Preto je zvykom jednotlivých zväzkov 

edície Militaria, že text je doplnený množ-

stvom obrázkov, ktoré majú rovnakú funk-

ciu ako textové informácie. V tomto prípade 

sú opisy jednotlivých bitiek a taktické zme-

ny doplnené schémami rozmiestnenia jed-

notlivých bojových jednotiek a ich presun-

mi počas bojov. Tieto schémy dopĺňajú pe-

rokresby druhov rôznych vojsk a vojakov 

ako sa zachovali na rôznych historických re-

liéfoch (Trajanov stĺp, stĺp Marka Aurélia) 
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či náhrobkoch vojakov. Tieto perokresby sú 

veľmi názorné a oveľa lepšie čitateľné ako sa-

motné originály. Ale aj pre tieto originály sa 

našlo miesto a v publikácii je dvadsať foto-

grafi í, na ktorých sú zobrazení vojaci, výja-

vy z bitiek či vojenská zbraň a výstroj. Tie-

to fotografi e dopĺňajú fotografi e a perokres-

by významných vojenských veliteľov – Gna-

ea Pompeia, C. Iulia Caesara, L. Licinia Lu-

cula či cisárov Maximina Tráka, Alexandra 

Severa a Maximiana.

Osobitnú časť obrazového materiálu pred-

stavuje osem malieb vložených do stredu 

publikácie, pričom komentár k nim sa, žiaľ, 

nachádza až v závere publikácie. Komentár 

je podrobný a čitateľovi približuje obrazovú 

informáciu. Tieto maľby sú dielom Adama 

Hooka, ktorý sa podieľal už na príprave via-

cerých zväzkov tejto edície. Jednotlivé tabu-

le zobrazujú zostavy rímskeho pešieho i jaz-

deckého vojska, detaily výzbroje a výstroje 

vojakov, zostavy a bojové útvary (korytnač-

ka), spôsob boja. Autor jednotlivých tabúľ 

má už bohaté skúsenosti pri tvorbe takýchto 

obrazov a pre čitateľa sú veľmi atraktívne.

Hoci je táto publikácia, podobne ako ostat-

né zväzky edície, určená predovšetkým bež-

ným čitateľom, nechýbajú mu však nástro-

je, ktoré umožňujú čitateľovi dobrú orientá-

ciu v diele. Jednak je to register osobných, 

geografi ckých i vecných názvov či vysvetliv-

ky skratiek autorov (antických), z diel kto-

rých autor vychádzal pri spracovaní svojho 

diela. Pozitívne hodnotíme i skutočnosť, že 

prekladatelia Ing. Karel Lokaj a Martin Lo-

kaj vložili do textu i údaje o českých a slo-

venských prekladoch diel antických autorov, 

čím získava čitateľ možnosť ďalšieho čítania 

a doplnenia si informácií.

V zozname odbornej literatúry sú uve-

dené predovšetkým diela anglických auto-

rov (prípadne dve diela v nemčine), ktoré sú 

však u nás prakticky nedostupné.

Prekladatelia dôkladne využili všetok 

priestor, a tak sa im podarilo vložiť na voľné 

miesto aj vysvetlenie zemepisných názvov, 

ktoré sa spomínajú v texte.

Uvedenú publikáciu (ale aj celú edíciu vy-

davateľstva Grada) môžeme len odporúčať 

čitateľom, ktorí tak dostávajú do rúk kvalit-

né publikácie vyvážené textovými i obrazo-

vými informáciami a záujemcom poskytu-

jú overené a hodnotné informácie z vojen-

ských dejín.

P. Valachovič

CARTLEDGE, P.: ALEXANDR VELIKÝ. 

HISTORIK LOVCEM NOVÉ MINULOSTI. 

Praha : Academia 2007. 308 s. Preložili: He-

lena a Lubomír Synkovi.

V krátkom časovom rozpätí vyšli v čes-

kom preklade dve monografi e, venované 

najväčším politickým a vojenským osobnos-

tiam staroveku. Prvú venoval taliansky his-

torik Luciano Canfora Gaiovi Iuliovi Caesa-

rovi (pozri recenziu vo Vojenskej histórii 12, 

2008, č. 1, s. 128-132), druhú anglický histo-

rik Caesarovmu závideniahodnému vzoru, 

gréckemu politikovi a dobyvateľovi Alexan-

drovi Veľkému.

Obe monografi e sa zhodujú v tom, že 

v oboch prípadoch bolo o týchto osobnos-

tiach napísaných toľko diel, že pomerne ťaž-

ko objaviť niečo nové, čo by ešte nebolo na-

písané. Preto anglický historik postupoval 

tak, ako taliansky historik, a rozhodol sa po-

zrieť novým pohľadom na viaceré problémy 

z Alexandrovho života.

Aby autor nemusel stále upozorňovať na 

známe údaje z Alexandrovho života, po 

úvode vložil hneď šesťstranový prehľad his-

torických dátumov, v ktorých sa snaží re-

konštruovať udalosti v jednotlivých rokoch, 

mesiacoch či dňoch. Úvodnú časť tvoria aj 

štyri mapky a šesť plánov z významných bi-

tiek, ktoré zviedol Alexander na svojej ces-

te za svetovou slávou. Čitateľ sa tak vopred 

oboznamuje s chronologickým záberom 

a geografi ckým priestorom, v ktorom sa au-

tor bude pohybovať.

Nasleduje dvanásť kapitol, jeden dodatok 

a doslov, ktoré mapujú život Alexandra Veľ-
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kého od jeho narodenia až po smrť, resp. aj 

po smrti – či už v staroveku alebo vzťah Ale-

xandra Veľkého a českých krajín, kde pre-

klad vyšiel.

Osobitnú prílohu tvorí kapitola nazvaná 

Dramatis personae, v ktorom je uvedených 

86 osôb priateľov, nepriateľov či historikov 

Alexandrovho života a ďalšia pod názvom 

Slovníček, v ktorom je uvedených ďalších 75 

hesiel, vysvetľujúcich vecné či geografi cké 

pojmy Alexandrovho obdobia.

Svoj výklad o Alexandrovi a o hľadaní ver-

ného obrazu o ňom začína autor netradične 

– od obrazu, ktorý sa o Alexandrovi v prie-

behu stáročí vytvoril v rôznych kultúrach, 

náboženstvách či literárnych dielach. Prí-

činu toho, že mnohé stránky Alexandrov-

ho života dnes nepoznáme v plnej šírke, vi-

dí Peter Cartledge aj v tom, že sa prakticky 

nezachovali žiadne dobové pramene, hoci 

z dejín literatúry sú známe desiatky autorov, 

ktorí o Alexandrovi písali už za jeho života 

alebo krátko po jeho smrti, či už to boli je-

ho priatelia, súputníci, profesionálni histori-

ci. Dve hlavné diela, ktoré sa zachovali – Ar-

riánov a Plutarchov životopis – pochádzajú 

z obdobia oveľa neskoršieho. Aj táto skutoč-

nosť prispela k dnešnej podobe Alexandrov-

ho života.

V jednotlivých kapitolách, ktoré nemožno 

v plnom rozsahu komentovať, sa autor zao-

berá mnohými otázkami, ktorých samotné 

sformulovanie vyvolávalo a dodnes vyvoláva 

mnohé protesty „helenofi lov“, ktorí by chce-

li vidieť v Alexandrovi najväčšiu osobnosť 

gréckych dejín. Pritom už v druhej kapitole 

sa píše o vzťahu Grékov k svojim „chudob-

nejším“ príbuzným v Macedónii. Súhlasili 

síce s ich prítomnosťou a účasťou na olym-

pijských hrách, ale stále sa na nich pozerali 

„cez prsty“ a neubránili sa ani znevažujúcich 

výrokov na ich stranu. Alexander im to vrá-

til už v prvých mesiacoch svojho vzostupu 

na politickom nebi, keď dal neľútostne zničiť 

vzbúrenecké Th éby, pričom ušetril len dom 

básnika Pindara a chrámy bohov. O Alexan-

drovom vzťahu ku Grékom svedčí ich pod-

radné postavenie v jeho vojsku či krutý po-

stup voči gréckym žoldnierom v perzských 

vojenských oddieloch po víťazstve pri Gra-

niku to ale malo kontraproduktívny účinok, 

pretože v ďalších bojoch práve grécki žold-

nieri bojovali až do úplného konca, len aby 

sa nedostali do Alexandrovho zajatia).

So vzťahom Grékov a Macedóncov súvi-

sel aj ďalší problém: vzťah Alexandra k je-

ho najväčšiemu súperovi – Perzskej ríši. Na-

priek tomuto nepriateľskému pomeru mal – 

podľa autorových slov – bližší vzťah k staro-

bylej východnej civilizácii, v ktorej Gréci od 

Herodotových čias videli len „barbarov ná-

chylných k otroctvu“. Po veľkých výbojoch 

Alexander preberal pre svoju veľkú ríšu or-

ganizačnú štruktúru svojich východných 

predchodcov, do štátnej správy začal pre-

sadzovať popri Macedóncoch a Grékoch aj 

orientálcov, sám si vzal za manželky orien-

tálne princezné. Aj formálne zdôrazňovanie 

svojho postavenia – proskynézis, orientálny 

odev, symboly panovníckej moci – to všetko 

poburovalo viac Grékov ako Macedóncov 

a vnášalo do ich vzťahov disharmóniu, ktorá 

našla svoj odraz aj v tom, že Alexander dal 

viacerých svojich sprievodcov vo fáze vzos-

tupu popraviť pre podozrenie z pripravova-

ného sprisahania.

Autor venuje veľkú pozornosť Alexan-

drovmu vojenskému umeniu. Venoval mu 

celú siedmu kapitolu, okrem opisov čiast-

kových bojov už v predchádzajúcich kapito-

lách. Snaží sa zistiť, v čom bola Alexandro-

va veľkosť, čím vynikal a vyniká vo vojen-

skom umení tak, že mu nielen dejiny dali ti-

tul „Veľký“, ale že dodnes vojenskí odborní-

ci (na ktorých sa Peter Cartledge odvoláva) 

študujú a analyzujú jeho jednotlivé vojenské 

bitky, stratégiu a taktiku. Všíma si detaily je-

ho života už v mladosti, keď si vytváral dô-

ležité vzťahy k svojim druhom i vojakom, 

dôkladne sleduje jeho veliteľské schopnosti 

i osobné vlastnosti, ktorými si získal (až na 

ojedinelé výnimky) svojich vojakov. V tejto 

súvislosti nás napadá myšlienka o tom, že 

asi nepoznáme dostatočne detailne aj mys-
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lenie a správanie sa macedónskych, gréc-

kych a neskôr aj orientálnych vojakov, ktorí 

ho boli ochotní nasledovať aj v tých najťaž-

ších podmienkach a mali najväčší podiel na 

jeho (a svojich) víťazstvách na Východe.

Popri Alexandrových vojenských schop-

nostiach sú dôležité aj osobné – ľudské 

vlastnosti veľkej historickej osobnosti. Aký 

bol Alexander ako človek? Ako oddeliť tieto 

jeho osobné charakteristiky od osoby, ktorá 

sa už za svojho života cítila byť oveľa vyššie 

postavená, ako mu to tvrdili Amónovi kňa-

zi v oáze Siva, alebo aký obraz o Alexandro-

vi vytvorili neskoršie doby? Ako sa pozerať 

na osobnosť, ktorá dokázala spojiť a spájať 

rozdielne národy (Macedónci, Gréci, orien-

tálci – súhrnne) i rozdielne civilizácie? Ako 

oddeliť Alexandrovu „civilnú“ osobnosť od 

osobnosti, akú z neho vytvorili moderní his-

torici 19. a 20. storočia? To sú provokatívne 

otázky, ktoré Peter Cartledge predkladá čita-

teľovi, aby sa – aj s jeho pomocou – pokúsil 

na ne odpovedať.

Záver práce tvoria dve zaujímavé kapito-

ly. Jednu napísal Peter Cartledge, pre dru-

hú poskytol priestor vydavateľ, a Vlastimil 

Drbal napísal druhú. V oboch ide o to isté: 

aký obraz si vytvorili jednotliví autori o Ale-

xandrovi Veľkom. Zaujímavá je najmä dru-

há kapitola, ktorá zhŕňa úlohu Alexandra 

Veľkého v českej kultúre. Všíma si kultúrne 

vplyvy starovekého Alexandrovho životopi-

su na vznik rôznych Alexandreíd, ale aj čes-

kých odborníkov, ktorí sa nimi zaoberali (A. 

Vidmanová, F. Šmahel).

Práca Petra Cartledgeho určite nebude 

poslednou prácou, ktorá sa venuje životu 

a činom Alexandra Veľkého. Pre bádateľov 

a pokračovateľov v skúmaní Alexandrovho 

života anglický autor postavil latku skutoč-

ne vysoko, ale zároveň začínajúcim autorom 

poskytol aj určitý návod a pomocnú ruku, 

ktoré sa skrývajú v záverečných dvoch čas-

tiach jeho práce. Jednou je tzv. Dodatok, 

v ktorom sa podrobnejšie zaoberá stratený-

mi historickými dielami staroveku, charak-

terizuje ich autorov a ukazuje na ich význam 

pri poznaní Alexandrovho života. V texte na 

mnohých miestach aj cituje z už spomenu-

tého diela Arriana a Plútarcha, ale aj frag-

menty, zachované z diel iných antických au-

torov.

Druhou dôležitou kapitolou je zoznam li-

teratúry. Peter Cartledge ju uvádza podľa 

jednotlivých kapitol, pričom v každej časti 

si vyberá aspoň jedno dielo alebo jedného 

autora, ktoré podrobnejšie rozoberá a pou-

kazuje, čím sú tieto diela dôležité. Tak ako 

vydavateľ poskytol priestor pre kapitolu 

o vplyve Alexandra Veľkého v českej kultú-

re, aj v tejto časti sú zobrané diela v češtine 

a slovenčine, ktoré sa týkajú danej proble-

matiky. Je to už úctyhodný zoznam, zabera-

júci viac ako dve strany.

Súčasť diela tvorí aj takmer štyridsať fa-

rebných fotografi í na vložených kriedo-

vých stranách. Približujú predmety, nájde-

né v hrobke v starovekej Vergine, ktorá sa 

pokladá za hrobku Alexandrovho otca Fi-

lipa II., snímky zachovaných budov z perz-

ských miest, ktoré Alexander dobyl, či vyob-

razenia mincí, vydaných Alexandrom a jeho 

nástupcami. Tieto fotografi e nevypĺňajú len 

priestor publikácie, ale autor sa na ne odvo-

láva v texte a aj popisné texty k fotografi ám 

rozširujú informácie z Alexandrovho živo-

ta.

Práca Petra Cartledgeho je dôležitým pre-

kladateľským činom vydavateľstva Acade-

mia v Prahe. Záujem, ktorý sa prebudil po 

uvedení veľkofi lmu Alexander Veľký medzi 

záujemcami o starovek všeobecne a o Ale-

xandra Veľkého zvlášť, určite uspokojí toto 

dielo, pretože kvalitný Alexandrov životopis 

na českom a slovenskom trhu sme dlho ne-

mali. Preklad Arrianovho diela vyšiel pred 

takmer tridsiatimi rokmi, Plutarchov súbor 

Životopisov významných Grékov a Rima-

nov (v ktorom sa nachádza aj Alexandrov ži-

votopis ako paralela so životopisom C. Iulia 

Caesara), vychádza v tomto roku v druhom 

vydaní. Určite bude zaujímavé porovnať ži-

votopis, napísaný Petrom Cartledgem, so ži-

votopisom Alexandra Veľkého, ktorý napí-
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sal iný anglický historik Peter Green, a ktorý 

vyšiel v tomto roku vo vydavateľstve Slovart 

(Peter Green: Alexander Veľký a helenistické 

obdobie. Bratislava, Slovart 2008).

P. Valachovič

SUVOROV, V.: DEN M – KDY ZAČALA 

DRUHÁ SVĚTOVÁ VÁLKA. Praha : Naše 

vojsko 2008, 411s.

Na slovenský knižný trh sa v roku 2008 

dostala v českom preklade ďalšia kniha zná-

meho ruského autora Viktora Suvorova za-

oberajúca sa ofenzívnymi prípravami So-

vietskeho zväzu v období pred vypuknu-

tím vojny s národnosocialistickým Nemec-

kom. Možno povedať, že anotované dielo 

je akýmsi voľným pokračovaním jeho prvej 

knihy Icebreaker (v českom preklade Všech-

no bylo jinak aneb kto začal druhou světovou 

válku. Praha 2001), v ktorej rozpracoval té-

zu, že Sovietsky zväz chystal ofenzívnu voj-

nu proti Nemecku už v roku 1941 a Hitler 

ho svojím útokom 22. júna 1941 predišiel 

len o pár dní, a tým zmenil beh svetových 

dejín ako ich naplánoval Stalin. Hoci treba 

povedať, že Suvorov nie je jediným autorom, 

ktorý s touto tézou vystupuje, je určite jed-

ným z najznámejších a najfundovanejších. 

Jeho dielo sa dočkalo v historickej obci ši-

rokej publicity a vyvolalo veľa polemických 

diskusií. Jednou z vecí, ktorá bola autorovi 

vyčítaná, je skutočnosť, že s teóriou Hitlero-

vej „preventívnej vojny“ prišla ako prvá ne-

mecká vojnová propaganda ešte v roku 1941 

(čo ale v nijakom prípade neznamená, že by 

to nemohla byť pravdivá) a navyše sám au-

tor mal byť podľa tzv. mainstreamových his-

torikov obyčajný klamár. Na druhej strane 

ale existuje aj početná skupina renomova-

ných autorov, ktorá rozpracovala niektoré 

jeho argumenty na vedeckej báze, podložila 

ich archívnymi dokumentmi a dokázala je-

ho názory podporiť.

Svoju knihu Den M Suvorov štruktúroval 

podobne ako prvé dielo na niekoľko samo-

statných kapitol (v tomto prípade 25), v kto-

rých poukazuje na mnoho Stalinových či-

nov a rozkazov, ktoré všetky sledovali je-

den cieľ – pripraviť Sovietsky zväz na misiu, 

ktorá mu bola vytýčená poprednými pred-

staviteľmi svetového komunistického hnu-

tia v jeho rannom období, totiž rozšíriť ko-

munizmus do všetkých kútov sveta a vytvo-

riť jeden svetový komunistický štát. Tento 

cieľ proklamovali už predáci Veľkej októb-

rovej revolúcie, a hoci sa od neho dočasne 

v 30. rokoch upustilo, predsa len nebol Sta-

linom celkom zabudnutý, ako to dokazuje aj 

toto dielo.

Sám autor v úvode tvrdí, že k napísaniu 

knihy ho viedli reakcie na jeho prvé dielo, 

hlavne množstvo listov, ktoré dostal od ve-

teránov II. svetovej vojny, ako aj od ich po-

tomkov a údajne všetky tieto listy obsahu-

jú svedectvo o tom, že začiatok nemecko-so-

vietskej vojny prebehol inak ako ho opiso-

vala ofi ciálna sovietska historiografi a. Fak-

tom ale je, že v samotnom diele sa na tieto 

listy odvoláva iba minimálne, pramennú zá-

kladňu pre toto dielo opäť predstavujú hlav-

ne memoáre bývalých sovietskych vysokých 

dôstojníkov.

Keby sme mali prejsť do roviny autoro-

vých dôkazov, rozdelil ich na niekoľko sfér. 

V knihe nájdeme 6 kapitol venovaných vý-

voju a mobilizácii sovietskeho letectva, kto-

ré zvyšovaním svojej leteckej a ľudskej kapa-

city jednoznačne zahájilo prípravy na sveto-

vú vojnu oveľa skôr, ako sa to pred rokom 

1989 v historickej spisbe tvrdilo. Autor pri-

bližuje, ako Sovieti (na Stalinov pokyn) in-

vestovali veľa prostriedkov do zdokonale-

nia bojovej leteckej techniky a do výučby pi-

lotov, ktorá od tridsiatych rokov prebieha-

la doslova v masovom meradle. Ďalším zo 

znakov príprav na vojnu bola ohromná mo-

bilizácia priemyselných zdrojov Sovietskeho 

zväzu, vrátane neustáleho zvyšovania záťaže 

robotníkov v mamutích továrňach na výro-

bu zbraní, munície, tankov či lietadiel. Po-

dobne to bolo aj s mobilizáciou Červenej 

armády, ktorej bojová sila sa začala prudko 
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zvyšovať ešte pred podpísaním Paktu Molo-

tov – Ribbentrop.

Popritom autor nezabúda poukázať ani na 

súvislosť medzi prípravami sovietskej ofen-

zívy na rieke Chalchyn proti Japoncom v ro-

ku 1939 a na vojenské prípravy na soviet-

skych západných hraniciach v roku 1941, 

pričom vidí až nápadne mnoho podobnos-

tí. V záverečnej kapitole potom ponúka či-

tateľom svoje závery, z ktorých najdôležitej-

ší je ten, že II. svetovú vojnu rozpútal Stalin 

19. augusta 1939. Tým rozhodujúcim činom 

malo byť zahájenie tajnej mobilizácie Čer-

venej armády, po ktorej sa už vojna nedala 

odvrátiť. Mobilizácia sa mala skončiť 6. júla 

1941 útokom na Nemecko a Rumunsko.

Kniha obsahuje aj obrázkovú prílohu s fo-

tografi ami popredných sovietskych vojen-

ských veliteľov vrátane Stalina. Ako prílo-

ha je českým vydavateľstvom uvedený pre-

hľad Červenej armády a jej vyšších veliteľov 

z júna roku 1941. Kniha je vybavená boha-

tým poznámkovým aparátom, ktorým autor 

dokazuje, že sa pri písaní tohto diela odvo-

lával zväčša na memoáre sovietskych činite-

ľov vydané ešte počas komunizmu. Dopĺňa 

ju zoznam literatúry, v ktorom sú uvedené 

aj české preklady niektorých kníh memoá-

rového charakteru. Hoci Suvorov ponúka aj 

v tomto diele čitateľovi niekoľko zamysle-

nia hodných faktov revidujúcich názory na 

Sovietsky zväz a jeho vojenskú politiku, ne-

možno sa ubrániť dojmu, že jeho prvá kniha 

má oveľa silnejšiu argumentačnú aj vedec-

kú úroveň.

P. Jašek

MICHL, J.: CIZINCI V RAF (1941 – 1945). 

STÍHAČI Z OKUPOVANÉ EVROPY OD 

OBRANY K VÍTĚZSTVÍ. Praha : NAŠE 

VOJSKO, 2008, 216 s.

Slovenskému čitateľovi je pôsobenie Brit-

ského kráľovského letectva v druhej sveto-

vej vojne známe predovšetkým z prác české-

ho leteckého historika Jiřího Rajlicha, kto-

rý sa venuje najmä osudom českých a slo-

venských letcov. Kniha Jana Michla Cizin-

ci v RAF (1941 – 1945) s podtitulom Stíhači 

z okupované Evropy od obrany k vítězství má 

obdobný, ale širší záber. Popri osudoch čes-

kých a slovenských letcov opisuje aj pôsobe-

nie letcov z okupovaného Poľska, Francúz-

ska, Nórska, Belgicka, Holandska, Dánska, 

Grécka a Juhoslávie. Kniha je voľným po-

kračovaným autorovej predchádzajúcej prá-

ce Cizinci v RAF – Stíhači z okupované Evro-

py v bitvě o Británii. Spočiatku, po obsade-

ní západnej Európy Nemeckom, tvorili cu-

dzinci takmer polovicu lietajúceho personá-

lu stíhacích oddielov RAF. Ich počty sa však 

v priebehu vojny znižovali z dôvodov strát, 

postupne ubúdalo aj utečencov z Európy. 

Preto sa uskutočnili pokusy získať dobrovoľ-

níkov z USA, ktoré však neboli úspešné.

Kniha je rozdelená na kapitoly podľa jed-

notlivých národností. Osobitná kapitola je 

venovaná operácii Jubilee. Záver tvoria prí-

lohy s tabuľkami zostrelov a strát niektorých 

jednotiek. Autor sa sústreďuje predovšetkým 

na stíhacie esá (piloti s 5 a viac zostrelmi), 

pretože o tých existuje najviac prameňov 

a opis leteckých bojov. V úvode jednotlivých 

kapitol je stručne popísaný aj vznik a orga-

nizácia národnostných jednotiek.

Letectvo Slobodných Francúzov Forces 

Aériennes Francaisés Libres (FAFL) nebolo 

formálne súčasťou RAF, v praktickej rovine 

však áno. FAFL bolo založené 1. júla 1940 na 

základe zmluvy medzi generálom de Gaul-

lom a britskou vládou. Francúzski piloti no-

sili francúzske uniformy, mali francúzske 

hodnosti a neskôr používali na lietadlách 

aj francúzske výsostné znaky. V skutočnos-

ti však podliehali britskému hlavnému vele-

niu a lietali na britských strojoch zo základ-

ní RAF. Koncom roka 1941 vo FAFL slúžilo 

205 Francúzov, ich počet sa zvýšil po obsa-

dení južného Francúzska nemeckou armá-

dou a tiež po oslobodení Francúzska v roku 

1944. Najznámejším francúzskym stíhačom 

bol Pierre Clostermann, ktorý sa narodil 28. 

februára 1921 v Brazílii. Bol synom francúz-
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skeho diplomata. Po porade so svojím ot-

com odišiel do Veľkej Británie a prihlásil sa 

do letectva. Po výcviku bol zaradený k fran-

cúzskej 341. peruti, ale keď bol zostrelený 

veliteľ perute, ktorého mal P. Clostermann 

chrániť, bol prevelený k 602. stíhacej peru-

ti. Vzhľadom na enormnú únavu bol v júli 

1944 odvolaný z aktívnej služby. Po návra-

te v decembri 1944 sa stal veliteľom 274. stí-

hacej peruti, lietajúcej na strojoch Hawker 

Tempest Mk. V. Dovedna mu bolo ofi ciálne 

uznaných 18 istých zostrelov, 4 z nich zís-

kal v spolupráci s iným pilotom. Päť náro-

kov mu bolo uznaných ako pravdepodobné 

zostrely, ďalších 10 lietadiel mal poškodiť.

Najpočetnejšou légiou v RAF boli Poliaci. 

Zostavili 9 stíhacích perutí a 1 nočnú stíha-

ciu peruť. Táto bola raritou, lebo bola v RAF 

jedinou národnostnou peruťou. Poľské le-

tectvo bolo formálne ustanovené poľsko-

britskou zmluvou, prakticky sa však poľské 

perute od britských príliš nelíšili. Koncom 

roku 1941 v RAF slúžilo 1 813 poľských let-

cov, k 1. januáru 1942 v RAF slúžilo 1 635 

dôstojníkov a 8 076 radových vojakov. Popri 

stíhacích letcoch autor venuje pozornosť aj 

histórii 303. poľskej stíhacej peruti. Táto do-

siahla viac ako 200 overených zostrelov. Bo-

la tak najúspešnejšou národnostnou stíha-

cou jednotkou v RAF. Väčšinu zostrelov zís-

kala už v bitke o Britániu. Od začiatku roku 

1941 sa peruť zúčastňovala náletov na oku-

pované územia, ktoré sa nazývali Mosqui-

to, neskôr Rhubarb. Za rok 1941 získala pe-

ruť 43 istých zostrelov pri strate dvadsiatich 

vlastných stíhačiek. V roku 1942 to bolo 19 

istých zostrelov pri strate desiatich pilotov. 

V roku 1943 sa peruť prezbrojila na moder-

né lietadlá Spitfi re Mk. IX a peruť dosiahla 

14 istých zostrelov. Celkové skóre 203 istých 

zostrelov a 40 pravdepodobných sa nezme-

nilo až do konca vojny.

Najvyšší stupeň autonómie zo všetkých 

okupovaných národov v RAF mali Nóri. 

Prispelo k tomu viacero príčin: Nóri a Briti 

spoločne bojovali proti Nemcom už od aprí-

la 1940 a nórsky kráľ Haakon VII. aj s vlá-

dou emigroval do Anglicka. Hlavnou príči-

nou však bola fl otila obchodných lodí, ktorá 

prešla na stranu Spojencov. Prvý nórsky zo-

strel v RAF zaznamenal 4. júla 1941 Helge 

Mehre. Celkovo si Nóri nárokovali 240 is-

tých zostrelov, väčšinu získali v roku 1943. 

Nórske straty boli 276 letcov vrátane letcov 

bombardovacích perutí.

Osobitnú kapitolu venuje autor operácii 

Jubilee, ktorá bola poslednou akciou s veľ-

kou účasťou cudzincov v RAF. Cieľom bolo 

zničenie pobrežných batérií delostrelectva, 

likvidácia prístavných zariadení. Vzdušné-

ho krytia sa zúčastnilo 48 perutí Spitfi rov, 

z toho 7 kanadských, 5 poľských, 3 americ-

ké, 2 nórske, 2 československé, 1 francúzska, 

1 belgická, 1 novozélandská. Operácia sa za-

čala 19. augusta 1942. V bojoch Luft waff e 

stratila 48 lietadiel, na britskej strane bolo 

zničených alebo zrušených 65 Spitfi rov. Naj-

úspešnejším stíhačom RAF bol nórsky ser-

žant Marius Eriksen z 332. perute, ktorému 

boli uznané 2 isté zostrely a 2 poškodené ne-

priateľské lietadlá.

Československí letci mali najmenší stupeň 

suverenity. V rámci RAF žiadne Czechoslo-

vak Air Force neexistovalo. Letci bojova-

li ako členovia československých, poľských 

alebo britských perutí. Bol to dôsledok brit-

ského chápania Mníchovskej dohody, na zá-

klade ktorej Briti nepokladali Čechov a Slo-

vákov za členov okupovaného národa. K od-

volaniu Mníchovskej dohody došlo až v ro-

ku 1942. Naviac českí a slovenskí letci ne-

mali záujem, aby sa odlišovali od radových 

britských perutí, lebo v prípade zostrelu nad 

okupovaným územím im hrozila popra-

va za vlastizradu. Ako styčný orgán medzi 

britským ministerstvom letectva a exilovým 

československým Ministerstvom národnej 

obrany bol zriadený Inšpektorát čs. letectva. 

Výstroj a výzbroj sa hradila z úveru, ktorý si 

dohodla čs. exilová vláda s britskou vládou. 

Koncom mája 1942 vznikla v Exeteri jedi-

ná československá stíhacia skupina (wing), 

zložená z 310., 312. a 313. stíhacej perute. 

Jej prvým veliteľom bol W/C Alois Vašátko. 



179

VOJENSKÁ HISTÓRIA

Za celú vojnu v RAF slúžilo 358 pilotov, pre-

važne českej národnosti, ktorí zostrelili pri-

bližne 200 lietadiel Luft waff e. Najúspešnej-

ším pilotom bol Karel Kuttelwascher, ktorý 

dosiahol v RAF 18 zostrelov.

Holandskí piloti sa začali zhromažďo-

vať v 167. britskej peruti. V priebehu roka 

1943 ich počet stúpol do tej miery, že ho-

landský princ Bernhard navrhol vytvorenie 

holandskej perute. Tak vznikla zo 167. pe-

rute 322. holandská stíhacia peruť. Štatútu 

stíhacieho esa s piatimi zostrelmi nedosia-

hol žiadny Holanďan. Spolu slúžilo v RAF 

76 Holanďanov, ktorí zostrelili 11 lietadiel 

a 108 bezpilotných striel V1.

Účasť letcov Belgicka bola pôvodne malá, 

lebo belgický kráľ Leopold III. zostal v oku-

povanom Belgicku. Belgická vláda nariadila, 

aby sa armáda vrátila späť do Belgicka. Niek-

torí letci tento príkaz neposlúchli a utiekli 

do Británie. Až 4. júna 1942 bola podpísaná 

zmluva upravujúca postavenie belgických 

pilotov v RAF. Boli vytvorené dve belgické 

perute – 349. a 350. Dovedna v RAF slúžilo 

521 pilotov a navigátorov, z ktorých 128 za-

hynulo. Najznámejším pilotom bol gróf de 

Bergendal, ktorý zostrelil osem lietadiel isto 

a tri pravdepodobne.

Dánskych pilotov slúžilo v RAF tak málo, 

že nevytvorili ani jednu národnostnú peruť. 

Najúspešnejším dánskym stíhačom bol pod-

plukovník Kaj Birksted, ktorý slúžil v nór-

skej 331. peruti a dosiahol 9 istých zostre-

lov.

Grécki piloti bojovali v RAF v rámci 

335. gréckej stíhacej perute, ktorá bojovala 

v Egypte. Založená bola 10. októbra 1941. 

Druhou gréckou peruťou bola 336., založe-

ná vo februári 1943.

Juhoslovanskí letci vytvorili svoju stíhaciu 

peruť až v apríli 1944. Išlo o 352. juhoslo-

vanskú peruť, lietajúcu na zastaraných stro-

joch. Neskôr bola založená aj 351. peruť. 

Väčšinou útočili na pozemné ciele a dosiah-

li len jeden zostrel.

Kniha J. Michla je ďalším príspevkom 

k dejinám 2. svetovej vojny. Autor sa v nej 

venuje najmä opisu bojov, z čoho možno 

usúdiť, že je určená predovšetkým širšie-

mu okruhu čitateľov, čo však nevylučuje, že 

sa môže stať zdrojom cenných poznatkov aj 

pre historika.

P. Bezunk

KALNÝ, S.: BOMBARDOVANIE APOLKY. 

Bratislava : Albert Marenčin PT, s.r.o., 2007, 

151 s., fotogr.

Ďalšiu neveľkú publikáciu z príťažlivej 

edície Bratislava – Preβburg predstavuje ši-

rokej verejnosti publicista a spisovateľ Sla-

vo Kalný. Priebeh a dôsledky spojeneckého 

bombardovania známej bratislavskej rafi né-

rie nesprostredkováva len v širšom kontex-

te udalostí vojnového slovenského štátu, ale 

využívajúc životopisné fragmenty hlavných 

aktérov, rodinných kroník, citácie z dobovej 

tlače, ofi ciálne dokumenty a rozsiahlu vý-

povednú fotografi ckú dokumentáciu púta-

vo predkladá aj širší obraz mestskej vojno-

vej každodennosti – spoločenskej a kultúr-

nej a nezabúda ani na povojnovú kontinui-

tu osudov osobností, ktoré v protifašistic-

kom odboji riskovali nielen vlastné životy, 

ale i životy svojich blízkych.

Životná cesta najmladšej priemyselnej 

špiónky v Európe Beatrix Pospíšilovej, aj 

vďaka šikovnosti a inteligencii ktorej bo-

li strategické nálety spojencov na rafi né-

riu úspešné, sa začína v Bratislave. Jej otec 

sa musel ako Čech vysťahovať zo Sloven-

ska a Beatrix sa počas gymnaziálnych štúdií 

v Prahe postupne oboznamovala s jeho od-

bojovou činnosťou, s aktivitami tety Fran-

tišky Hrubiškovej a mnohých ďalších, kto-

rí pracovali pre Obranu národa, neskôr Fló-

ru a Justíciu. Postupne zapadala do súko-

lia nebezpečnej hry, pomáhala židovským 

rodinám, spoznávala fi lmový svet pražské-

ho Barrandova, kde Nemci vyprodukovali 

počas protektorátu vyše 80 ríšskych fi lmov. 

Trixi bola postupne uvedená do spoločnosti 

nemeckého štátneho tajomníka, ostrieľané-

ho spravodajcu Heinza Klacka, prostredníc-
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tvom ktorého intervenovala za viacerých ľu-

dí. Po zhoršení situácie, prerušení stykov so 

slovenským odbojom a spoznajúc precíznu 

mašinériu gestapa pri vlastnom zatknutí po-

čas heydrichiády sa jej podarilo prostredníc-

tvom slovenského konzula Rovnianka do-

stať do Bratislavy. Tu bývala u svojej, do od-

boja aktívne zapojenej, tety Františky Hru-

biškovej, nazývanej Biela pani, ktorá praco-

vala ako dobrovoľná ošetrovateľka Medziná-

rodného červeného kríža a bola známa ako 

konšpiratívna prevádzačka vojakov z Čiech 

a neskôr, v čase SNP, najmä Francúzov.

Sedemnásťročná špiónka v atmosfére mes-

ta, ktoré až do náletu na Apolku nepozna-

lo zblízka vojnu, si naplno uvedomovala, že 

ilegálne hnutie na Slovensku pracuje spon-

tánne, dôveryhodne, že občianske organi-

zácie Flóra a Justícia sa prekrývajú a svojich 

členov majú v školách i úradoch, na polícii 

i vo väzniciach. Veľmi rýchlo si osvojila for-

mu ich práce a zblížila sa najmä s profeso-

rom Karolom Kochom, ktorý medzi prvými 

pomáhal českým dôstojníkom prechádzať 

cez hranice do emigrácie. Po zatknutí dok-

tora Kocha žiadalo pražské gestapo aj vyda-

nie Beatrix Pospíšilovej. Zachránil ju krátky 

pobyt vo Vysokých Tatrách, kde sa zozná-

mila aj s budúcim manželom JUDr. Vojte-

chom Čelkom. Keď z Londýna požadova-

li konkrétnejšie informácie o Apolke, kto-

rá bola svojou strategickou polohou pred-

určená zásobovať najmä nemecké jednotky 

na východnom fronte, rozhodnutie padlo 

na odvážnu Trixi. Personálny direktor dok-

tor Hudec ju umiestnil v oddelení technic-

kej a fi nančnej kontroly, a tak mohla získa-

vať prehľad o dodávkach a množstve spra-

covávanej ropy. Fotografovala objekty zá-

vodu, tajné výkazy o výrobe a informova-

la spojencov o ropných tankeroch na Du-

naji. V jej správach pre Londýn boli dokon-

ca aj informácie o ďalších závodoch patria-

cich do veľkokoncernu IG Farben. Údaje 

dokazovali, že rafi néria je priemernou roč-

nou produkciou 150-tisíc ton ropných pro-

duktov pre nacistické Nemecko nesmierne 

dôležitá. Vďaka postúpeným informáciám 

a strategickým snímkom špionážneho lie-

tadla uskutočnilo americké strategické le-

tectvo 16. júna 1944 na rafi nériu Apollo sú-

stredený útok. Hoci lietadlá výstražne krú-

žili nad mestom, nainštalované poplachové 

sirény sa rozozvučali až vtedy, keď na Apollo 

začali padať bomby. Bomby liberátorov pr-

vej útočnej vlny zasiahli strojovňu, termál-

ny krak, destiláciu, sklady, administratívnu 

budovu, rozmetali prístavné žeriavy, koľaj-

nice potopili lode a tankery. Autor opisuje 

skazu rafi nérie obrovským požiarom, zniče-

nie okolitých ulíc, zásahy dunajského nábre-

žia, múzea, divadla a ďalších významných 

objektov. V štvrtej útočnej vlne už bola ra-

fi néria úplne zrovnaná so zemou. Tragický 

výsledok bombardovania predstavoval 118 

mŕtvych, 585 ťažko ranených, 711 nezvest-

ných. V septembri a októbri sa konali ďalšie 

dva spojenecké nálety na rozbombardova-

nú Apolku. Posledný nálet Sovietov v mar-

ci 1945 bol už viac-menej na výstrahu, keď-

že zničené bolo takmer všetko. Čitateľ sa do-

zvie o tragických následkoch bombardova-

nia na celé mesto, o ohromení života v ňom, 

následnej evakuácii, ťažkej Trixinej traume, 

v prekonávaní ktorej jej mal pomôcť pobyt 

vo Vysokých Tatrách. Keď však Slobodný 

vysielač vyzýval do Povstania, Trixi sa vrá-

tila na príkaz Justície z Tatier do Bratislavy, 

aby spracovávala zoznam členov nacistickej 

strany od roku 1936. Po oslobodení zazneli 

pre Trixi sobášne zvony a manželia Čelkovci 

sa usadili v Trenčíne. Ponuku na emigráciu 

a podporu od britského konzulátu nevyuži-

li a Trixi od väzenia a odsúdenia zachránilo 

len tehotenstvo. Osudy jej niektorých spo-

lupracovníkov boli po vojne tragicky späté 

s akciou Monako, pre niektorých bez defi -

nitívneho úniku a pre niektorých zase boli 

rozsudky Štátneho súdu z roku 1951 zruše-

né až v marci 1991.

V záverečnej časti publikácie sa autor ve-

nuje priblíženiu mesta Trenčín vo vojnových 

rokoch a jeho osobností z oblasti kultúrne-

ho, spoločenského, športového i cirkevného 
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života, prináša niekoľko informácií o rodine 

Čelkovej v povojnových rokoch a celý prí-

beh uzatvára stručným výberom spomienok 

synov na odvážnu matku.

 B. Šeďová

FENOMÉN HOLOKAUSTU. Zborník z me-

dzinárodnej vedecko-odbornej konferencie 

konanej dňa 27. – 28. marca 2008 pod zášti-

tou podpredsedu vlády SR pre vedomostnú 

spoločnosť, európske záležitosti, ľudské prá-

va a menšiny Dušana Čaploviča. Bratislava : 

Ševt, 2008, 173 s.

Zborník pod uvedeným názvom zorgani-

zovali Slovenský zväz protifašistických bo-

jovníkov, Trenčianska univerzita Alexandra 

Dubčeka, SNM – Múzeum židovskej kultú-

ry, Múzeum SNP, Vojenský historický ústav, 

Trenčianske múzeum, Trenčiansky samo-

správny kraj, mesto Trenčín.

V úvodnom vystúpení podpredseda vlá-

dy SR Dušan Čaplovič pri 66. výročí prvého 

transportu trenčianskeho židovského oby-

vateľstva do Osvienčimu pripomenul tra-

gické súvislosti holokaustu ako prejavu zly-

hania európskej civilizácie. Poukázal tiež na 

to, že je zároveň históriou hrdinstva jedin-

cov odmietajúcich barbarstvo doby. A zdô-

raznil záväznosť programového vyhláse-

nia vlády SR, a to: „viesť permanentný zá-

pas proti diskriminácii, rasizmu, antisemi-

tizmu, xenofóbii, extrémnemu nacionalizmu 

a šovinizmu...“ Príhovor vo forme morálne-

ho odkazu zaznel aj z prejavov Pavla Sedláč-

ka, predsedu Trenčianskeho samosprávneho 

kraja, Miroslava Mečára, rektora Trenčian-

skej univerzity Alexandra Dubčeka, a napo-

kon doc. Ing. Karola Pitku, CSc., predsedu 

Slovenského zväzu protifašistických bojov-

níkov (dnes už, žiaľ, zosnulého), ktorý po-

ukázal na potrebu individuálnej a kolektív-

nej katarzie. Ideovými zdrojmi holokaustu 

sa zaoberala Prof. PhDr. Marcela Gbúrová, 

CSc., z Filozofi ckej fakulty Prešovskej uni-

verzity. Východiskom príspevku bolo hľadať 

odpoveď na otázku: bol holokaust špecifi c-

kým produktom modernej doby, alebo bol 

len jedným z mnohých príkladov genocíd, 

ktoré existovali dávno pred príchodom mo-

dernej doby a budú existovať aj v budúcnos-

ti? Právnymi normami a ich praktickým do-

sahom v slovenskom štáte sa zaoberal eme-

ritný prof. Dr. Ladislav Hubenák z Bratisla-

vy. Politický režim a celý systém Slovenské-

ho štátu v rokoch 1939 – 1945 autor vyme-

dzil do troch etáp vývoja, v ktorom sa me-

nilo politické zriadenie, ale aj jeho metó-

dy, čiže politický režim. Jednotlivé etapy sa 

markantne odrazili v normotvorbe orgánov 

štátu a fašizácii právneho systému. Ťažisko 

protižidovskej normotvorby spadalo do ob-

dobia rokov 1939 – 1942. Arizačným proce-

som ako súčasti „riešenia židovskej otázky“ 

na Slovensku venoval pozornosť Mgr. Ján 

Hlavinka z Ústavu pamäti národa v Bratisla-

ve. Zameral sa hlavne na súvislosti: židov-

ský problém všeobecne a problém židovské-

ho majetku; arizáciu podnikového majetku, 

domov a bytov, arizáciu poľnohospodárske-

ho majetku, vklady Židov v peňažných ústa-

voch, ako aj dôsledky arizačného procesu. 

PhDr. Katarína Hradská, PhD., z Historic-

kého ústavu SAV v Bratislave v úvode svoj-

ho vystúpenia skonštatovala, že výrazným 

medzníkom vo vzťahu slovenského štátu 

k otázke židovskej boli salzburské rokova-

nia. Ďalej sleduje jednotlivé etapy riešenia 

židovskej otázky, všíma si úlohu Ústredne 

Židov – jedinej verejnoprávnej korporácie, 

ktorá mala navonok obhajovať záujmy slo-

venského židovstva a tiež otázku: ako vedú-

ci zástupcovia slovenského židovstva nará-

bali s informáciami, resp. čo urobili, aby za-

bránili tragédii. PhDr. Dezider Tóth z Mú-

zea SNP v Banskej Bystrici venoval pozor-

nosť Židom v protifašistickom odboji na 

Slovensku. V jej intenciách konštatuje, že 

mladí Židia už pred povstaním vytvorili od-

bojové organizácie v internačných táboroch 

Nováky a Sereď, ktoré sa už v prvých dňoch 

zapojili do povstaleckých bojov. Do povsta-

nia sa prihlásili aj oslobodení Židia z tábo-

ra vo Vyhniach. Veľký počet mladých Židov, 
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ktorí sa zachránili pred deportáciami núte-

ným pobytom vo vojenských pracovných tá-

boroch, boli príslušníkmi známeho VI. ro-

botného práporu. Mnohí zaradenci tohto 

práporu bojovali v SNP, a po ústupe do hôr 

v rôznych partizánskych jednotkách a v 1. 

ČSA na Slovensku.

Postavením Židov vo vzťahu k slovenskej 

brannej moci v rokoch 1939 – 1941 sa za-

oberal PhDr. Igor Baka, PhD. z Vojenské-

ho historického ústavu v Bratislave. Autor 

sa pritom snažil analyzovať vplyv protiži-

dovských legislatívnych právnych noriem 

na zmenu postavenia Židov v slovenskej 

armáde počas tohto obdobia. Druhou vl-

nou „riešenia židovskej otázky“ na Sloven-

sku po okupácii nacistickým Nemeckom sa 

bližšie zaoberal Mgr. Stanislav Mičev z Mú-

zea SNP. Poukázal na to, že jednou z prio-

ritných úloh v tomto smere bolo aj koneč-

né riešenie židovskej otázky. Konečné rieše-

nie židovskej otázky realizovali deportácia-

mi do vyhladzovacích táborov, alebo kru-

tým zaobchádzaním, čo v podstate zname-

nalo likvidáciu na mieste. V septembri 1944 

obnovili zberný tábor pre Židov v Seredi, 

odkiaľ ich postupne transportovali do tábo-

rov smrti. Transporty najskôr smerovali do 

tábora Auschwitz – Birkenau v Osvienči-

me, neskôr do iných táborov v Ríši. Posled-

ný tábor bol evakuačný a smeroval do Te-

rezína. Mgr. Martin Korčok zo Slovenského 

národného múzea – Múzea židovskej kul-

túry sa tematicky zameral na Knižnicu za-

chránených pamätí. Priblížil činnosť a úsilie 

použiť moderné technológie vytvoriť nový 

spôsob nazerania na židovskú kultúru v 20. 

storočí prostredníctvom medzinárodnej ži-

dovskej historickej inštitúcie CENTROPA 

so sídlom vo Viedni, ktorá s materskou slo-

venskou inštitúciou úzko spolupracuje, ako 

aj inými múzeami v celej strednej a východ-

nej Európe. PhDr. Tomáš Sniegoň, PhD. zo 

švédskej univerzity Lund sa zamýšľal nad 

holokaustom v českej a slovenskej historickej 

kultúre, pričom sa sústredil na analýzu úlo-

hy pamäti holokaustu v českej a slovenskej 

historickej kultúre v takzvaných „dlhých 90. 

rokoch“ 20. storočia, čiže v období vyme-

dzenom pádom komunizmu a koncom stu-

denej vojny na jednej a pričlenením Česka 

a Slovenska k Európskej únii na strane dru-

hej. Poukazuje pritom na snahu európskych 

inštitúcií o vymedzenie genocídy Židov, Ró-

mov a niektorých ďalších skupín ako jedné-

ho z najzákladnejších kameňov pri tvorbe 

novej európskej identity, spájajúcej do spo-

ločnej budúcnosti bývalých nepriateľov z vý-

chodu a západu európskeho kontinentu.

Utrpením slovenských Rómov sa zaoberal 

PhDr. PaedDr. Karol Janas, PhD., z Tren-

čianskej univerzity A. Dubčeka v Trenčí-

ne. Svetonázorovými príčinami antisemitiz-

mu na Slovensku sa zaoberal prof. PhDr. Pa-

vol Mešťan, DrSc. zo Slovenského národné-

ho múzea – Múzea židovskej kultúry, Bra-

tislava. Pritom sa bližšie zaoberal antise-

mitizmom a slovenskou inteligenciou v 19. 

storočí, zamýšľal sa nad tým, čo sa zmeni-

lo na Slovensku vo svetonázorovej oblasti, 

rozoberal vzťah antiseminizmu a komuniz-

mu. Stanovisko odbojových zväzov k proce-

su s Dr. Jozefom Tisom a s ďalšími politický-

mi predstaviteľmi Slovenského štátu 1939 – 

1945 bolo témou pre doc. Ing. Karola Pit-

ku, CSc., predsedu Slovenského zväzu proti-

fašistických bojovníkov. Niekoľko poznámok 

k perzekúcii Židov na území Slovenska ob-

sadenom Maďarskom v rokoch 1938 – 1945 

mal Dr. Petr Švanda, CSc. z organizačného 

útvaru kancelárie ÚR SZPB, ktorý sa záro-

veň zaoberal aj službou Židov a Rómov vo 

vojenských pracovných jednotkách slovenskej 

brannej moci v rokoch 1940 –1943.

Anotovaný zborník je cenným vkladom 

k problematike holokaustu počas druhej 

svetovej vojny.

M. Stanová
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KRONIKA

INFORMÁCIA O MEDZINÁRODNEJ KONFERENCII MATEJ 
KORVÍN A JEHO DOBA

V dňoch 23. – 26. októbra 2008 sa konala v rumunskej Kluži (Cluj-Napoca, Klausenburg, 

Kolozsvár) medzinárodná konferencia pri príležitosti 550. výročia nástupu na uhorský trón 

kráľa Mateja Korvína Huňadyho (1443 – 1490) a zároveň 565. výročia jeho narodenia. Me-

dzi jej hlavných usporiadateľov patrili inštitúcie v Kluži: Univerzita Babeş-Bolyai, Centrum 

pre sedmohradské štúdium Rumunskej akadémie, Historický inštitút Georgea Bariţa, ako aj 

Spoločnosť pre dedičstvo v Sedmohradsku v spolupráci s mnohými ďalšími domácimi i za-

hraničnými vedeckými pracoviskami.

Konferencie sa zúčastnilo okolo 100 prednášajúcich z takmer všetkých európskych krajín, 

čo nesporne súvisí s významom tohto renesančného panovníka žijúceho na sklonku stre-

doveku a s dopadom jeho politiky a vplyvu najmä na strednú a juhovýchodnú časť Európy. 

Hlavnou myšlienkou podujatia bolo pripomenúť si túto osobnosť na základe najnovších ve-

deckých výsledkov, ale aj zhodnotiť dobu v širších súvislostiach a v kontexte dejinného vý-

voja od roku 1400 až po rok 1500. Na konferenciu bolo vybraných šesť základných tema-

tických okruhov:

Neskoršie križiacke výpravy a turecká otázka: Európske vzťahy po páde Byzantskej ríše.1. 

Renesancia a humanizmus v porovnávacom znázornení: Grécke a latinské súvislosti 2. 

v miestnych kontextoch.

Spoločenské štruktúry a zmeny: Neskorostredoveké centrum a juhovýchodné európske 3. 

modely štátov a organizácia obchodu a hospodárstva.

Cirkev a koniec stredoveku: Únia, herézia a predzvesť reformácie.4. 

Kráľovské predstavy a jeho prijatie: Stredoveké a moderné predstavenie kráľa Mateja 5. 

Korvína.

Mecéni a umelci: Patronát, propaganda a umenie v priebehu celého 15. storočia.6. 

Náročnosť organizačne zvládnuť takéto veľkolepé podujatie si vyžiadalo paralelné časové 

rozdelenie prednášok do viacerých blokov, ktoré obsahovo vzájomne súviseli, príp. nadvä-

zovali na seba, a kde sa poskytlo dostatok priestoru i pre diskusiu. V prvý a posledný deň pri 

uvádzacom ceremoniáli odzneli sumarizujúce prednášky pred celým osadenstvom. Načr-

távali cestu kráľa Mateja Korvína z Kluže do Viedne. Išlo o prednášky o Matejovi Korvíno-

vi a križiatstve (Norman Housley), o Korvínovi a Skanderbergu (Oliver Jens Schmitt) a vo 

vzťahu k Žigmundovi Jagelovskému aj voči tureckému nebezpečenstvu v druhej polovici 

15. storočia (Krzysztof Baczkowski). Nasledovali referáty o soľnom monopole v Uhorskom 

kráľovstve (István Draskóczy), o chorvátskej šľachte – v spolupráci a konfrontácii s kráľom 

Matejom (Borislav Grgin) a o vzťahu kráľa a Otomanskej ríše v roku 1984 v súvislosti s be-

nátskymi perspektívami (Ovidiu Cristea – Şerban Papacostea).

Väčšina príspevkov odznela v rámci rokovaní v jednotlivých odborne zameraných blo-

koch, ktoré boli ďalej zoskupené podľa obsahovej príbuznosti. V bloku „A – Propaganda, 

kultúra a umenie“ sa predstavili kráľ Matej a kráľovná Beatrix, ich erby, relikvie i kráľovnej 

portréty na Regiomontanovom kódexe (Iván Bertényi, Raluca Betea, Ileana Tozzi). Obdo-
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bie Mateja Korvína sa považuje za obdobie nástupu renesancie a humanizmu v Uhorsku 

(Florentina Udrea), čomu nesporne predchádzali vplyvy myšlienok laicizujúcej zbožnosti 

„Devotio moderna“ (Dana Marcu Istrate). Príspevky zaoberajúce sa Korvínovým vzťahom 

k rodnému mestu (Tudor Sălăgean), rozborom politickej stratégie podľa Antonia Bonfi niho 

(Manuela Martellini) a spomienkami na Korvína v cestopisoch S. Schweiggera a R. Lube-

nau (Mihailo Popović) vystriedali ďalšie o symbolike v 19. a 20. storočí – Korvín v saskom 

dejepisectve (Loránd Mádly) alebo v gréckej historiografi i (Ariadni Moutafi dou). Kultúr-

nou percepciou sa zaoberali prednášky o Viedenskej univerzite (Kurt Mühlberger), o po-

litickom a kultúrnom prostredí v Bratislave (Eva Frimmová), o slovinskej kultúre v Sed-

mohradsku (Marius Tărîţă) či o astronómii tejto doby (Csaba Szabó). Nechýbali príspev-

ky o historiografi i Korvínovej doby a o kráľovskej propagande (László Veszprémy, Florin 

Dimitru Soporan), o novom vydaní diela Jana Pannonia (Gyula Meyer) a o inkunábulách 

z Teleki-Bolyaiovej knižnice (Szidonia Weisz). Z oblasti knižnej kultúry boli aj ďalšie refe-

ráty o Korvínovi Hypereides a o humanistickom slovníku Vocabularium (László Horváth, 

Zsuzsana Ötvös).

Druhý blok „B – Sociálne a hospodárske vplyvy a zázemie“ zaplnili najskôr príspevky 

o hornouhorských mestách (Ján Lukačka), osobitne o Korvínovi vo vzťahu k Viedni a Kluži 

(Ferdinand Oppl, Enikö Rüsz-Fogarasi) a všeobecne o jeho mestskej politike (István Petro-

vics). Nasledovali analýzy o gilde pre výrobu výzbroje a o prvých fraternitách v Sedmohrad-

sku (Ian Marian Ţiplic, Lidia Gross), o vojvodstve Štefana Bátoriho a o ortodoxných a kato-

líckych veriacich v Moldave (Zoltán Kordé, Flavius Salomon). Významné boli obchodné ak-

tivity v regionálnom kontexte (Sabine Florence Fbijanec, Balász Nagy), konjunktúre napo-

máhali aj rozličné poplatky, ako napr. od Sasov v Sedmohradsku (Zsolt Simon). Pohyb stre-

dovekých etnicít ovplyvňovala aj Korvínova náboženská politika (Petar Rokai, Géza Hegyi). 

Cestám, komunikácii a regionálnym záujmom sa venovali napr. príspevky o Korvínovom 

itinerári (Richard Horváth) a o stolici sedmohradských Sasov (Liviu Cîmpeanu), nasledo-

vali o rodine a šľachte (Ligia Boldea, Adrian Magina, Marija Karbić), ako aj o okolí Hune-

odaru (Radu Lupescu, Constantin Rezachevici).

Tretí „C“ blok príznačne nazvaný „Kríž a kráľ“ veľmi dobre vystihuje Korvínovu poli-

tiku náboženskú i vojenskú. Taktika, stratégia a vojenské umenie bolo náplňou referátov 

o Korvínovom „čiernom pluku“ (Emanuel C. Antoche), o jeho výbojoch voči Turkom (Gil-

les Veinstein, Sergiu Iosipescu, Alexandru Simon), o konfl iktoch a vzťahoch s Valašskom, 

Bosnou, Chorvátskom a Moldavskom, ale aj s Ruskom (Guillaume Durand, Castilia-Lumi-

niţa Manea-Grgin, Ivan Jurković, Eugen Cernenchi a Marius Diaconescu, Matei Cazacu). 

Väčšinou však išlo o „spravodlivú vojnu“ a „večný mier“, ako napr. v spojitosti s Karolom 

Smelým (Jacques Paviot). Patria sem analýzy doplňujúce pohľad na celkovú politickú situá-

ciu: O svadobnom projekte Ladislava V. Pohrobka, o tureckej diplomacii (Attila Györkös, 

Güneş Işiksel), o pápežskej podpore Korvína voči Turkom (Benjamin Weber, Aurel Plasa-

ri), heretickým Čechám (Ileana Căzan, Antonin Kalous), ale aj o Korvínovom diplomato-

vi a sekretárovi Petrovi Váradim (János Véber). V oddieli „Na okraji kresťanstva“ nechýbal 

priestor Grékovi, arcibiskupovi nicejskému, patriarchovi Konštantínopola, hlavnému ob-

rancovi náboženskej jednoty a križiackej protitureckej výpravy (Dan Ioan Mureşan) alebo 

neznámym rukopisným dokladom o Matejovi Korvínovi vo fl orentínskej knižnici (Gianlu-

ca Masi) a predstaveniu Korvína ako významného európskeho monarchu (Csaba Csorba).

Pred všetkými účastníkmi odzneli záverečné príspevky rovnako ako úvodné, kde sa hod-

notilo dnešné miesto, posolstvo a tradície stredovekého kráľa. Príspevky pojednávali o oso-

bitostiach rumunských vlastníkov pôdy v prvej dekáde Korvínovej vlády (Ioan-Aurel Pop), 
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o gréckych rukopisoch z Korvínovej knižnice vo viedenskej národnej knižnici (Christian 

Gastgeber), o otomanských „krvavých vzťahoch“ Mateja Korvína (Alexandru Simon), 

o Korvínovi ako veliteľovi a o jeho vojenských zákonoch (Vladimír Segeš), o sedmohrad-

ských mestách za Korvínových čias (Konrad Gündisch) a nakoniec o itinerári Gréka Geor-

gia z Trapezuntu z Konštantínopola do Budína (Michel Balivet).

Súčasťou konferencie bolo otvorenie výstavy v Historickom múzeu Sedmohradska, kde 

sa sprístupnili Korvínove listiny týkajúce sa hospodárskeho i spoločenského života krajiny 

a privilégií jednotlivých miest, ktoré boli vlastnoručne podpísané „Mathias rex manu pro-

pria“. Zároveň sa sprístupnili niektoré predmety z jeho osobného života, taktiež sošky a me-

daily pripomínajúce si Mateja Korvína. Účastníci si mali možnosť prezrieť Korvínov rodný 

dom v Kluži a rodinné sídlo na hrade v Hunedoare.

Všetky skrátené referáty vo forme téz a abstraktu vyšli tlačou a pripravuje sa aj veľký štvor-

dielny zborník, ktorý ich sprístupní v plnom znení. Vďaka ich interdisciplinárnemu a hod-

notiacemu prístupu bude nesporne významným príspevkom k výskumu európskych dejín 

na sklonku stredoveku, kde zohrával práve Matej Korvín jednu z kľúčových úloh. Vzhľa-

dom na okolnosť, že v slovenskej historiografi i nie je osobnosť Mateja Korvína, ani jeho po-

litiky a kultúrneho vplyvu, komplexne zhodnotená, možno považovať príspevky z uvede-

nej konferencie za obohacujúce a v mnohom i metodologicky podnetné pre výskum našich 

národných dejín. Zároveň možno oceniť prednášky slovenských bádateľov, ktorí sa snaži-

li priniesť nový pohľad a analýzu Korvínovho konania vo vzťahu k územiu dnešného Slo-

venska, čo sa týka politického, hospodárskeho a kultúrneho rozvoja jeho slobodných krá-

ľovských miest (Ján Lukačka, Katedra histórie FFUK Bratislava a Eva Frimmová, Historic-

ký ústav SAV Bratislava) alebo celkovo vojenskej politiky či vojenských zákonov a výbojov 

Mateja Korvína voči Turkom, Čechom, bratríkom a cisárovi Fridrichovi III. Habsburskému 

(Vladimír Segeš, Vojenský historický ústav Bratislava).

E. Frimmová

MEDZINÁRODNÁ KONFERENCIA O PRVEJ SVETOVEJ VOJNE 
V BELEHRADE

V dňoch 12. až 16. novembra 2008 sa v hlavnom meste Srbskej republiky Belehrade kona-

la medzinárodná konferencia zameraná na problematiku 1. svetovej vojny pod názvom Pr-

vá svetová vojna a Balkán – po 90. rokoch. Usporiadateľom konferencie, na ktorej sa zúčast-

nili bádatelia a vojenskí historici z Francúzska, Kanady, Rakúska, Slovinska, Srbska, Čier-

nej Hory, Bulharska, Rumunska, Grécka a Turecka bol Výskumný strategický inštitút pat-

riaci pod srbské Ministerstvo obrany. Za slovenskú stranu sa konferencie zúčastnil pracov-

ník Odboru vojensko-historických výskumov Vojenského historického ústavu v Bratislave 

a zároveň aj autor tejto správy. Ohlásený bol aj albánsky zástupca, ale nakoniec sa osprave-

dlnil. Vedecký program konferencie pozostával z dovedna 25 príspevkov a jednej prezentá-

cie v siedmich blokoch, rozložených na dva dni, 13. a 14. novembra 2008. Ofi ciálnymi ja-

zykmi konferencie boli angličtina a srbčina. Na posledný deň, t. j. na 15. novembra organi-

zátori pripravili pre účastníkov konferencie poznávací výlet. Začiatok konferencie načaso-

vaný tak, aby pripadol na 90. výročie rozhodujúceho prielomu vojsk Dohody na solúnskom 

fronte (13. novembra1918).

Konferencia sa konala v Dome srbskej armády (Dom Vojske Srbije) v centre Belehradu, 
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a otváral ju osobne srbský minister obrany Dragan Šutanovac, ako aj riaditeľ Výskumného 

strategického inštitútu plukovník Mihajlo Basara, PhD. Po úvodných príhovoroch a ofi ciál-

nom privítaní všetkých zúčastnených, ktorým bola venovaná veľká pozornosť zo strany srb-

ských médií, začala sa pracovná časť programu. Napriek tomu, že téma historickej konfe-

rencie bola defi novaná pomerne voľne, väčšina príspevkov bola spracovaná tak, aby v nich 

vynikla spojitosť dejín konkrétnej krajiny s dejinami Srbska počas 1. svetovej vojny. Pod-

ľa slov usporiadateľov išlo najmä o snahu osvetliť rozdiely a špecifi ká balkánskeho bojiska, 

ktorému sa doteraz ako vedľajšiemu frontu 1. svetovej vojny venovala len pomerne malá 

pozornosť (najmä pri porovnaní s množstvom vedeckej literatúry venovanej západnému či 

východnému frontu). Najviac príspevkov sa dotýkalo úvodnej fázy vojny a vojenského ko-

lapsu srbského frontu v novembri 1915, ako aj obnovením bojaschopnosti srbskej armády 

počas jej pobytu na ostrove Korfu a jej pôsobenia na solúnskom fronte.

Zaujímavo vyzneli najmä príspevky bulharskej a tureckej delegácie (za Bulharsko plu-

kovník Stančo Stančev, PhD., a za Turecko Prof. Esat Arslan, PhD.), t j. reprezentantov štá-

tov, ktoré sa na konci 1. svetovej vojny ocitli v tábore porazených. Nové prístupy vo vníma-

ní problematiky okupácie Srbska rakúsko-uhorskými a bulharskými jednotkami priniesol 

príspevok rakúskej historičky Tamary Scheerovej (Scheer), PhD. Z hľadiska celkovej prob-

lematiky bol prínosný príspevok francúzskeho archivára Emmanuela Pennicauta (Penni-

caut), MA, ktorý veľmi detailne opísal fondy a dokumenty súvisiace so srbsko-francúzsky-

mi vzťahmi počas prvej svetovej vojny, nachádzajúce sa v súčasnej dobe vo Vojenskom od-

delení francúzskych štátnych archívoch v zámku Vincennes pri Paríži. Oživujúco zapôsobil 

prednes kanadského historika Yvesa Raica (Raic), PhD. pôsobiaceho na Kráľovskej kanad-

skej vojenskej škole osvetľujúci zložitý proces emancipácie Kanady v rámci Britského impé-

ria na pozadí prebiehajúcej 1. svetovej vojny. Autor správy predniesol príspevok informu-

júci o vojenskej, politickej a diplomatickej činnosti gen. Milana Rastislava Štefánika v Srb-

sku na jeseň roku 1915. Vojenských dejín Slovenska sa priamo dotýkal aj príspevok kapitá-

na Dalibora Dendu, PhD. o vzbure slovenských vojakov v Kragujevci v júni 1918 a o násled-

nom propagandistickom využití jej odkazu v nasledujúcich desaťročiach. Ďalším príspev-

kom majúcim vzťah k slovenským dejinám bol prehľad o problematike rakúsko-uhorských 

vojnových zajatcov v Srbsku prednesený majorom Slobodanom Đukićom, MA. zo Srbskej 

vojenskej akadémie.

Priebeh konferencie bol vhodne dopĺňaný aj spoločenskou časťou, ktorej cieľom bolo 

umožniť bližšie zoznámenie sa a nadviazanie formálnych aj neformálnych kontaktov medzi 

jej účastníkmi. Srbskí organizátori, medzi ktorými je potrebné menovite spomenúť Dmita-

ra Tasića, PhD., Milana Terzića, PhD., kapitána Miljana Milkića, PhD. a kapitána Dalibora 

Dendu, PhD., sa v tomto smere snažili vykonať maximum. Popri vedeckej časti programu 

tak zvýšil čas aj na dva koktaily (uvítací a rozlúčkový), srbské folklórne predstavenie, spo-

ločnú večeru všetkých účastníkov vo vynikajúcej belehradskej reštaurácii „Ima Dana“ a už 

vyššie spomínaný výlet, počas ktorého mali účastníci konferencie možnosť zhliadnuť kostol 

v Lazarevaci (a súčasne pamätník všetkým srbským vojakom, ktorí padli v priebehu 1. sve-

tovej vojny) a v Oplenaci (v ktorom sa nachádza mauzóleum srbskej kráľovskej rodiny Ka-

radjordjevičovcov). Zaujímavá bola najmä prehliadka kostola v Oplenaci, v ktorého kryp-

te je pochovaný aj známy juhoslovanský kráľ Alexander I., ktorý sa v novembri 1934 stal 

v Marseille obeťou atentátu. V blízkosti kostola sa nachádza aj malé múzeum, ktoré vysta-

vuje rôzne predmety (obrazy, šperky, predmety dennej potreby, atď.) z vlastníctva srbskej 

kráľovskej rodiny. Výlet uzatvárala návšteva vínnej pivnice „Aleksandrović“, ktorá bola spo-

jená s obedom a ochutnávkou miestnych vybraných odrôd vína. V deň výletu bolo krás-
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ne jesenné počasie, ktoré iba podčiarklo malebnosť srbskej krajiny a jej prírodné krásy. Bo-

hatý program konferencie síce neponechával príliš veľa času na prechádzky po belehrad-

ských uliciach, avšak aj napriek tomu väčšina účastníkov mala možnosť navštíviť starú be-

lehradskú pevnosť Kalemegdan vypínajúcu sa nad sútokom Sávy a Dunaja. Z hľadiska slo-

venských vojenských dejín je isto zaujímavý fakt, že medzi bojovou technikou a kanónmi je 

v areáli pevnosti vystavený aj československý ľahký tank LT-35.

Medzinárodnú konferenciu Prvá svetová vojna a Balkán – po 90 rokoch možno zhodnotiť 

ako veľmi úspešný pokus srbskej strany o prekonanie medzinárodnej izolácie, do ktorej sa 

dostala vďaka známym udalostiam v prvej polovici 90.rokov minulého storočia. Bola vní-

maná ako nový začiatok intenzívnej spolupráce v oblasti vojenskej histórie. Charakterizo-

vala ju ústretovosť a prívetivosť všetkých jej usporiadateľov, priateľská a uvoľnená atmosféra, 

vďaka ktorej sa všetci účastníci cítili v Belehrade veľmi príjemne. Zároveň však všetci vystu-

pujúci vzorne dodržiavali rozvrh pracovnej časti programu. Niektoré príspevky podnietili 

pomerne rozsiahle diskusie, ktoré však nenarušovali plynulý beh konferencie. K jej úspechu 

nemalou mierou prispelo zabezpečenie simultánneho prekladu do oboch ofi ciálnych rečí – 

angličtiny a srbčiny. Konečným výstupom konferencie bude zborník štúdií, ktorý bude isto 

významným prínosom v oblasti bádania prvej svetovej vojny.

M. Meško

Skupinová fotografi a z otvorenia konferencie dňa 13. októbra 2008. V strede sa medzi účast-
níkmi konferencie nachádza srbský minister obrany Dragan Šutanovac (foto via Výskumný 
strategický inštitút, Belehrad).
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BIBLIOGRAFIA

ZLOMOVÉ MEDZNÍKY V DEJINÁCH SLOVENSKA 
20. STOROČIA
(1918 – 1938 – 1948 – 1968)

VÝBEROVÁ BIBLIOGRAFIA PUBLIKOVANÝCH PRÁC V ROKOCH 1998 – 2008

V spoločných československých a slovenských dejinách je zapísaných nemálo udalostí, 

ktoré si v tomto roku 2008 pripomíname ako jubilujúce. V 20. storočí sa osudné zvraty 

a mimoriadne udalosti odohrali práve v rokoch symbolicky končiacich číslovkou osem – 

1918, 1938, 1948, 1968. Všeobecne možno konštatovať, že priniesli zásadné politické, spo-

ločenské, ekonomické a ďalšie výrazné zmeny, čím ovplyvnili a poznačili aj mnohé indivi-

duálne osudy. I pád komunistického režimu v roku 1989 predznamenali dôležité udalos-

ti v roku 1988. V prvom osmičkovom roku nového tisícročia prinášame historiografi u po-

sledného desaťročia, v ktorom boli k týmto zlomovým udalostiam najnovších českosloven-

ských a slovenských dejín publikované viaceré monografi e, memoáre, zborníky i množstvo 

štúdií, statí a článkov.

Primárnym kritériom výberu literatúry pri zostavovaní bibliografi e bol slovenský aspekt 

udalostí, ktoré sa odohrali v týchto obdobiach, a vojenský aspekt slovenských, resp. česko-

slovenských vojenských dejín, keďže previazanosť slovenských dejín s českými je obzvlášť 

výrazná v spoločných dejinách čs. armády. Do bibliografi e nebolo možné zahrnúť syntézy, 

edície dokumentov a monografi e mapujúce širší časový úsek, ako aj biografi e významných 

aktérov udalostí, ktoré by si v prípade kľúčových dejateľov zasluhovali samostatné spraco-

vanie.

V rámci roku 1918 nie je v bibliografi i obsiahnutá anabáza čs. légií, keďže literatúra je po-

merne rozsiahla, a bolo by značne problematické vyčleňovať tento rok zo širšieho kontextu 

diania predchádzajúcich vojnových rokov a roku nasledujúceho. Časť z publikovanej tvorby 

k tejto problematike sa premietne aj v bibliografi i k M. R. Štefánikovi, ktorá bude publikova-

ná v roku 90. výročia jeho tragickej smrti. Do výberu k roku 1938 sme nezahrnuli rozsiah-

lu produkciu o mníchovskej kríze, ktorá je obsiahnutá v českých bibliografi ckých zdrojoch. 

Bibliografi cký výber k roku 1948 neobsahuje problematiku politických perzekúcií, represív-

nu politiku voči cirkvám a jej predstaviteľom, prerastanie „národnej a demokratickej revo-

lúcie do socialistickej 1945-48“ a pod. Posledná časť – rok 1968 je síce v porovnaní s pred-
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